



செய்துக்கூடார்

திருவார செய்தி விமர்சனக் தொகுப்பு

15-10-85



சாட்சை!

நமழ் போரட்டம் எங்கே செல்கிறது?



சாட்சியம்!

கை

தி
க

கூ
ண்

டி
ல்

சி
ங்

க

ரா

ய

ர்

● ஒரு மனிதனுக்கு இருப்பதற்கு இடமும், உண்ண உணவும், உடுக்க உடையும், பேச ஒரு மொழியும், போற்றி வளர்ப்பதற்கு ஒரு கலாசாரமும், அவன் வழிபடுவதற்கு ஒரு மதமும். இவைதான் மனிதனின் அடிப்படை உரிமைகள்.

● ஆயுதம் ஏந்திய இளைஞர்களைப் பயங்கரவாதிகள் என்று சொல்லி விடமுடியாது. அவர்கள் வழிதவறியவர்கள். அகிம்சையில் நம்பிக்கையில்லாது வன்முறையில் நம்பிக்கையுள்ளவர்களே ஆயுதங்களை ஏந்துவார்கள். அகிம்சையைக் கத்தோலிக்க மதக்கொள்கை மாத்திரமன்றி

3
லைற் ளுளியை முகத்துக்கு நேரே பிடித்தும் நித்திரை கொள்ள விடாமல் குழப்பிக்கொண்டிருந்தார்.

● வரும்வழியில் பீச் ரோட் சந்தியில் எனது இரண்டு பக்கங்களில் இருந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களும் எனது மாட்புக்கு நேரே இரண்டு கைத்துப்பாக்கிகளை நீட்டிப் பிடித்தார்கள். இன்பம், செல்வம் ஆகியோரின் உடல்கள் இக்கடலின் எப்பகுதியில் இருக்கிறதெனக்கேட்டனர். நீர் எம்மோடு ஒத்துழைக்காவிட்டால் இன்னும் சொற்ப நேரத்தில் உமது உடலையும் இங்கே காணலாம் என்றனர்.

பிதா அன்டன் சின்னராசா, பிதா ஆபரணம் சிங்கராயர் ஆகியோருக்கு எதிராகப் பயங்கரவாதத்தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்கில் விசாரணையின்போதும், குறுக்கு விசாரணையின்போதும் பிதா சிங்கராயர் தொடர்ந்து அளித்த சாட்சியங்களிலிருந்து தொகுத்துத் தரப்படுகிறது.

● பெளத்த, இந்து மதக் கொள்கைகளும் வரவேற்கின்றன.

● 27-7-83ம் திகதி வெலிக்கடைச் சிறைச்சாலையில் இடம் பெற்ற இரண்டாம் கட்டக் கொலைச் சம்பவத்தின்போது டாக்டர் ராஜசுந்தரம் என்கண்களுக்கு எதிரில் கொலை செய்யப்பட்டார். சிதைந்த நிலையில் 16 அல்லது 17 சடலங்களைக் கண்டேன். இரும்பு, தடி முதலியவற்றால் ஒரு கோஷ்டி டாக்டர் ராஜசுந்தரத்தைத் தாக்கியது. அப்பொழுது அவர் தன்னைக் கொலைசெய்ய வேண்டாமென்று சிங்கள மொழியில் மிகவும் பணிவுடன் கேட்டுக்கொண்டார்.

● அன்று இரவும் என்னால் நித்திரை கொள்ள முடியவில்லை. உடம்பெல்லாம் வலியாக இருந்தது. நான் நித்திரை செய்தபோது முன்தினம் இரவுபோல் எனக்குக் காவலாக இருந்த வீரர் தண்ணீர் அடித்தும்,

● இராணுவ முகாமில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருக்கும் ஒருவர் ஆயராக இருந்தாலென்ன; மேற்றிராணியாராக இருந்தாலென்ன; அல்லது இராணுவ பொலிஸ் உயரதிகாரியாக இருந்தாலென்ன அவர் தமிழராக இருக்கும்பட்சத்தில் நிச்சயம் சித்திரவதைகளை அனுபவித்தே ஆகவேண்டும்.

● அரசாங்கத்தை ஆயுத பலத்தின் மூலம் கவிழ்க்க முயற்சிப்பதாக நான்கனவிலும் நினைக்கவில்லை. நான் ஒரு துப்பாக்கியைக்கூடத் தொட்டுப்பார்த்திருக்க மாட்டேன். வேட்டைக்குச் செல்லும் குருமாரைப்பற்றி நான் கேள்விப்பட்டிருக்கிறேன். நான் ஒரு அகிம்சைவாதி. அரசும், சி. ஐ. டி. உத்தியோகத்தர்களும் பயங்கரவாதிகளை உருவாக்குகிறார்கள். என்னையும் இரகசியப் பொலிசார் ஒரு பயங்கரவாதி என்காட்டவே முயற்சித்தனர்.

- 19ம் பக்கம் பார்க்க

தென்மொழிக்காவுள்

இலங்கையை ஒழிவாமா?

இலங்கைகாவுள் தென்னுயிரிக்காவை ஒப்பிட்டுக் கொள்ளலாமா? இது ஒதுக்கி கொடுக்கவாய்ப்பு சரியானதாகக் கண்டறியாதது வரையில் தென்னுயிரிக்காவை ஒழிக்கவேண்டியிருக்கிறது. உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம், இந்த இலங்கைக் கொடுக்கலாம். உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம், இந்த இலங்கைக் கொடுக்கலாம். உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம், இந்த இலங்கைக் கொடுக்கலாம்.

காவல்களில் உள்ள பிட்டுப் பொதுவான அமைப்பிலிருந்து தென்னுயிரிக்காவை ஒழிக்கவேண்டியிருக்கிறது. இது ஒதுக்கி கொடுக்கவாய்ப்பு சரியானதாகக் கண்டறியாதது வரையில் தென்னுயிரிக்காவை ஒழிக்கவேண்டியிருக்கிறது.

தென்னுயிரிக்காவுள் இ. நா. அமைப்பிலிருந்து ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கவாய்ப்பு சரியானதாகக் கண்டறியாதது வரையில் தென்னுயிரிக்காவை ஒழிக்கவேண்டியிருக்கிறது.

சந்திரா விபரம்

இலங்கை	ரூ. 20-00
இந்தியா	ரூ. 125-00
சீனா	U. S. டாலர் 15-00
மலேசியா	U. S. டாலர் 15-00
சிங்கப்பூர்	U. S. டாலர் 25-00

கொடுப்பவர்களுக்கு: காவல்களில் உள்ள பிட்டுப் பொதுவான அமைப்பிலிருந்து ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

அகத்தவ நாடுகள் வந்ததால் மத்திய கொடும்புகளும் தாண்டித் துக் கொள்ள வேண்டுமென்று இ. நா. அமைப்பிலிருந்து ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

தென்னுயிரிக்காவிற்கு எந்தவகைப் பொருளாதாரத் தடை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவேண்டுமென்று தீர்மானம் இவற்றை நம்பப்படாது. அது சரியாகச் செயல்படுத்தப்படவில்லை யென்ற காரணத்தால், உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம்.

சரிபடுத்தி தென்னுயிரிக்காவில் சிறப்பான மையிலான ஆயிரக்கணக்கான தொண்டுகள் தென்னுயிரிக்காவை அடக்கு முறைகள் கட்டிவிட்டன. உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம். உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம். உலக நாடுகளே இங்கிலாந்து கொடுக்கலாம்.

மீண்டும் போர் தீர்த்துக் கொடுக்கலாம்

இது தற்போது சர்வதேச அமைதிக்கான செயல்பாடுகளில் விருந்தினர்களுக்கு ஆறுதல் தரும் பொது சாதனை உள்ளது. இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

போர் தீர்த்துக் கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

இதற்குச் சம்பந்தம் தெரிவித்து இலங்கை அரசு பதினாறு போர் தீர்த்துக் கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

இலங்கை போர் தீர்த்துக் கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

போர் தீர்த்துக் கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.



உதவிக்கலாம் என்பது உதவிக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

உதவிக்கலாம் என்பது உதவிக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

உதவிக்கலாம் என்பது உதவிக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

உதவிக்கலாம் என்பது உதவிக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

உதவிக்கலாம் என்பது உதவிக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம். இது ஒதுக்கி கொடுக்கலாம்.

அதிகாரம் என்பது அராஜகம்

என்று அர்த்தப்படுத்து

தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் எனும் சொற்றொடர் பயன்படாததொடங்கி அதிக வருடங்கள் இன்னும் ஆகவில்லை. இத்தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் முக்கியமான சில காலகட்டங்களை எட்டியுள்ளது. எனினும் சுய சார்பு, போராட்டம் மக்கள்மயப்படுத்தப்படுவது, படை முறண்பாடுகளைச் சரியான முறையில் கையாள்வது, நண்பர்கள் யார் எதிரிகள் யார் என்று இனங்காண்பது போன்ற விவற்றிற்கு இன்றியமையாத விஷயங்களில் நமது போராட்டம் பின்னடைவுகளைச் சந்தித்துள்ளது.

சர்வதேச அரங்கில் ஒச்சுக்கு முறைக் கெடிரான போராட்டம், மனித உரிமைகள் மனித விழுமியங்களை நிலைநிறுத்துவதற்கான போராட்டம் என்ற வகையில் மிகுந்த ஆதரவையும் கவனிப்பையும் நாம் பெற்றிருந்த காலம் ஒன்று இருந்தது. ஆனால் அந்த தார்மிக ஆதரவுகளைப் பதிலீடு செய்து தடைக்கறகளை போட்டு வருகிறோம் என்று கொல்லத் தோன்றுகிறது.

எந்த விடுதலைப் போராட்டத்திலும் இவை உள்ளதுதானே என்று நியாயப்படுத்துவதில் வெற்றியை நோக்கி நாங்கள் நகரமுடியாது. 'துப்பாக்கிக் குழுவிலிருந்தே அரசியல் அதிகாரம் பிறக்கிறது' என்ற மாணவின் வசனத்தை அதனுடைய அரசியல் பின்னணியில் புரிந்துகொள்ள முடியாது போனால் அதிகாரம் என்பது அராஜகம் என்பதன் மறுசொல் என்பது அராஜகியில் தவிர்க்கமுடியாததாகிவிடும்.

மக்கள் சுதந்திரத்தை விரும்புகிறார்கள்; சுதந்திரத்திற்காகப் போராடுவார்கள். இது வரலாறு. எந்த வடிவில் எவரிடம் இருந்து

அடக்குமுறைகள் வெளிப்பட்டாலும் அதற்கெதிரான போராட்டம் கிளர்ந்தெழுந்துதான் தீரும். இப்போராட்டம் தேசிய விடுதலைப்

சிக்காரிக்கா

போராட்டமாக எழுந்தபோது அது ஒரு தேசத்தின் ஆக்கிரமிப்புப் பிடியிலிருந்து விடுதலை பெறுவதற்கான யுத்தம் என்பதை ஒரு பக்கமாகவும் புதிய தேசத்தை கட்டிச் முடன் சொந்தக்காரர், கைகளில் தங்கி நிற்கும் வகையில் நிர்மாணிப்பது என்பதை அடுத்த பக்கமாக மக்களும் கொண்டுள்ள ஒரு நாணயம் போன்றதாக உள்ளது. எனவே ஒடுக்குமுறைக்கெதிரான ஆயுதப் போராட்டத்தை மட்டும் நான் கண்டுத்து இதர அம்சங்களை வளர்த்தெடுக்காவிட்டால் நோயுற்ற (Syndrome) தேசத்தையே காண வேண்டி நேரிடும்.

இக்கைய அபாயங்களிலிருந்து நாங்கள் விடுபடவேண்டுமானால் எமக்கு இப்போது அவசியமான 'வணிக' சர்வதேச, பூகோள, அரசியல் பின்னணிக்குடன் சிக்குப்பட்டு நிற்கும் விடுதலைப் போராட்டத்தை அதன் சிக்குகளிலிருந்து விடுவித்தல்; எமக்கென்று இயலுமான வரை சொந்தத் தளங்களை உருவாக்குதல்; எமது போராட்டத்திற்கு 'அங்கீகாரம்' பெறுதல்.

இவற்றைச் செய்வதற்கு இன்னும் கூடக்காலம் கடந்துவிடவில்லை. காலம் ஒரு துளி—ஒரு சிறு மணிக்குளியிட்டு மட்டுமே எஞ்சியுள்ளது. அதற்குள் சரியான திசைக்கு—ஒளிவய நோக்கித் திரும்பமுடியாமல் சீராய் விடுமானால் நாம் இழப்பது நமது விடுதலையை மட்டுமல்ல—உலகவிடுதலையின் ஒரு பகுதியை—தென்னாசியப் பகுதியில் மாற்றங்கள் ஏற்

படுத்த வல்ல ஒரு விடுதலை நெறியை ஆகும்.

இந்தப் பரிந்துரைகள் எவ்வளவு தூரம் அரசியல், ஆயுதமயப்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்பதை இப்போதைக்குக் கேள்வியாடவே விட விரும்புகிறேன்.

அவர்களின் நம்பிக்கை!

ஜனாதிபதி அதி உத்தமர் ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன பகாமாவில் நடைபெறும் காமன்வெல்த் நாடுகளின் தலைவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்குச் சென்றிருக்கிறார். இரு வாரங்களுக்கு அவர் இலங்கையிலிருக்க மாட்டார். ஆனாலும் அவர் எங்கிருந்தாலும் அங்கிருந்த படியே அரசின் முக்கியமான நிர்மாணங்களை அவரே முடிவு செய்வார்.

ஜனாதிபதி இங்கில்லாதபோது அவருக்குப் பதிலாக எவரும் நியமிக்கப்படவில்லை!

பிரதமர் ஆர். பிரேமதாசா நாளை புகள்கிழமை அமெரிக்காவுக்குப் பயணமாகிறார். ஜ. நா. சபையின் பொதுச் சபைக் கூட்டத்தில் இம்மாதம் 2 ம் தேதி பிரதமர் பிரேமதாசா உரை நிகழ்த்துவார். அவர் மூன்று வாரங்கள் வெளிநாட்டில் தங்கியிருப்பார்.

பிரதமர் நாட்டில்லாத போது அவரது கடமைகளைக் கவனிக்கவும் பதில் பிரதமர் எனும் தியமிக் கப்படவில்லை.

பகாமாவில் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியைச் சந்தித்துப் பேசுவார். இது 18ம் தேதி நிகழும்.

நியூயார்க்கில் பிரதமர் பிரேமதாசா பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியைச் சந்தித்துப் பேசுவார். இரு பிரதமர்களும் சந்திப்பது இதுவே முதல் தடவை!

நல்லூரின் முன் இருக்க நாலை வீரும்பவில்லை

நல்லூரில் சுத்தமையின் கோயில் எதிர்வில், 1969 ஆம் ஆண்டு முதல் மாதம் ஞாயிறி அனுபவநாயகர் பெருமானுக்கு உரியமண்டபமும், திருவுருவத்தையும் நீறுசெய்யப்பட்டன. 1985 ஆம் ஆண்டு முதல் மாதம் நாயகர் பெருமானின் சிலை, நல்லூரில் ஆலய விடுவிலிருந்து இரண்டு ஆண்டுகள் அகற்றப்பட்டது. வேறிடத்தில் வைக்கப்பட்டது. இது குறித்து திரு. உ. குமாரசாமி செல்வம் ஆழ்வார்க்கு ஒரு கடிதம் எழுதினார்.

சென்னை குமாரசாமி செல்வம் தங்க கலிமுத்து வசவித்துக்கும் பெரும் தொண்டாற்றிய பெருமைய ஆற்றுகடவரால் பெருமானின் ஆலயம், 1972 ஆம் ஆண்டு நல்லூரில் பிறந்து வந்தது. சாதனைகள் பலவற்றை வரலாற்றில் தொடங்கிய பதித்து மறைந்த அப்பெருமானுக்கு, 1978 ஆம் ஆண்டு முதல் மாதம் ஞாயிறி அனுபவநாயகர் சபை, நல்லூரில் மணியண்டபம் அமைத்துத் திருவுருவச் சிலையை திருவிளக்கம்.

சிலை நாட்டி விழாவையெட்டி ஒருவார காலத்திற்கு சிலைநாயகமும் நாயகநாயகர் சிறப்பு மானும் நாட்டே காண்டு விடும்படியான வரலாறு காணாத பெருமையாகச் சம்பவால் நடாத்தப்பட்டது என நாவலர் சபையின் பொதுச் செயலாளர் திரு. ம. முத்தாந்தரன் செய்தி ஒன்றினை குறிப்பிட்டிருக்கிறார். உண்மையும் அதுவே. வரலாறு காணாத பெருமையாக சுத்தமையின் சிலை திறவும் வைப்பும் நடந்தது.

உண்மையில், சிலை திறக்கக் கொண்டு சென்ற போது, மண்டபமே இல்லாமல் நாலைநாயகர் அவருக்குச் சிலை நல்லூரில் நான் திருவிளக்கம் வைக்கும். அன்று, சுத்தமையின் கோயில் விடுவிலே திருவிளக்கம் வைத்து, பூசிக்கொண்டு நீக்கப்படாமல் நாவலர் சபையின் ஆதார விரும்பியிருக்கிறது.

அதுபோல நாவலர், நல்லூர் சபை செயலாளர் கோயில் பற்றிய பின்வரும் கருவிகளாகக் கொண்டிருக்கிறார்: "கோவில்கட்டிடமும், அதற்கெதிராகவே செயல்பாடு தீர்வுக்கான முயற்சியும் காப்பாற்றிக் கொடுத்தும் சிலை சிலை இல்லாதது ஏதாவது தீர்வுக்கான முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கப்பட்டுள்ளது என்பது உண்மை. திட்டவகுப்பெடுத்திருக்கப்படுகிறது என்பது, தேவதாசின்



சென்னை ஆழ்வார்

நடவளமுடையது, தேர்த் திருவிழாவில் போது கோயிலில் ஆடு வெட்டிப் பரி கொடுப்பதும் ஆசையின் கருக்கூறு ஒளங்கையின் அமைக்கிறார், அதனால், அக்காலத்தில் கோயிலின் கட்டிடம் இருக்காத காரணம் மாயப்படுத்துதல் செய்தும் சர்க்காருக்கும் பரிசீலிக்கப்படும். ஒரு கட்டிடத்தில், "நிபுதனத்தது ஒரு கட்டிடம்" நடவளர் கோயிலுக்குப் போகாதிருந்த நாவலர் சபையும் கோயிலுக்கு அமைத்தது,

அவர் கடிகார ஆகல விடுவிலுக்கு மாறாக நடந்ததையென்றால், நல்லூர் சுத்தமையின் கோயிலுக்கு வந்த அப்பெருமையே நாவலர் சபையின் கருத்தார். அவ்வாறு சிலை திருவிளக்க நாலைநாயகர் அக்கோயிலின் எதிர்வில், மணியண்டபம் கட்டி விடாமல் திருவிளக்கம் கொண்டு வந்து நாவலர் சபையின் ஆதார நிபந்தனை அதை விருப்பியிருக்கிறது. மண்டபமும், அதற்கெதிராகவே செயல்பாடு தீர்வுக்கான முயற்சியும் காப்பாற்றிக் கொடுத்தும் சிலை சிலை இல்லாதது ஏதாவது தீர்வுக்கான முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கப்பட்டுள்ளது என்பது உண்மை. திட்டவகுப்பெடுத்திருக்கப்பட்டுள்ளது என்பது, தேவதாசின்

பெருமையும், ஆனால், இம்மாதம் நடந்திருக்கக்கூடாது. "கோவில்கட்டிட விழாவையெட்டி ஒருவார காலத்திற்குச் சிலைநாயகமும் தாங்கு நாடு சிறப்பு மானும் நாட்டே காண்டு விடும்படியான வரலாறு காணாத பெருமையாகச் சம்பவால் நடாத்தப்பட்டது என நாவலர் சபையின் பொதுச் செயலாளர் திரு. ம. முத்தாந்தரன் செய்தி ஒன்றினை குறிப்பிட்டிருக்கிறார். உண்மையும் அதுவே. வரலாறு காணாத பெருமையாக சுத்தமையின் சிலை திறவும் வைப்பும் நடந்தது.

சிலைநாயகரும் சென்னை நாவலர் சபையின் பொதுச் செயலாளர் கோயிலில் எதிர்விலிருந்து அகற்றிய தன் மூலம் பற்றாக்குக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. சிலைநாயகரும் சென்னை நாவலர் சபையின் பொதுச் செயலாளர் கோயிலில் எதிர்விலிருந்து அகற்றிய தன் மூலம் பற்றாக்குக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால், அனைத்து கடிகாரங்களும், திருவிளக்கத்தில் உள்ளவைகளை, நாவலர் சபை அகற்றும் அடிகு உறங்கிக் கொண்டுள்ளதும் கோயிலுக்கு அகற்றிய தன் மூலம் பற்றாக்குக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது யார் அறிவார்?

தமிழீழம் அகதிகள் முகாம்களாகும்

திரை கடலோடியுந் திரவியந் தேடிய சமுத்தமிழ் மக்கள் இன்று அலைகடல் கடந்தும் அகதிகளாகத் தஞ்சம் கோரி அலையும் பரிதாபம்.

கடல்கடந்து செல்ல முடியாமல் சொந்த மண்ணிலேயே காடுகளிலும் மேடுகளிலும் பதுங்கி ஒதுங்கிப் பசி, பட்டினியுடன் அலைந்து உயிரைக் காப்பாற்றிக் கொள்வ குறகாக ஓரளவு பாதுகாப்பான இடங்களில் அகதிகளாக வாழும் நிலை!

தமிழ் சமுதாய தமிழ் அகதிகள் முகாம்களாக மாறிக் கொண்டிருக்கும் வரலாறு காணாத அநியாயம்!

1983ம் ஆண்டிலிருந்து 1983ம் ஆண்டு வரை இடையிடையே வடக்கு கிழக்குமாகாணங்கள் தனித்தனித்திர பகுதிகளில் வாழ்ந்த மக்கள் உயிரிழந்தவர்கள் போக அகதிகளாகக் கப்பல்களில் தங்கள் பாரம்பரிய பிரத்தமமான வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்குக் கப்பல்களிலும் மறையும் போகும் வரத்துச் சாதனங்களிலும் அனுப்பியைக்கப்பட்டனர். இப்படி அகதிகளாக வந்திருந்தவர்களுக்கு தங்குமிட வசதியும், உணவும், உடை வசதிகளும் செய்து கொடுப்பதற்கு முன் கூட்டிய ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டன.

தமிழர்களுக்கென ஒரு பாரம்பரிய பிரதேசம் கிடையாது. சகல மக்களும் நாட்டின் சகல பகுதிகளிலும் வாழ்வதற்கு உரிவையுள்ளவர்கள் என்ற பரந்த நோக்கத்துடன் இப்பொழுது தமிழ் மக்கள் தாங்கள் தலைமுறை தலைமுறையாக வாழ்ந்து வந்த தங்கள் சொந்த மண்ணிலிருந்த விரட்டியடிக்கப்படுகின்றனர்.

இப்பொழுது திருகோணமலையிலும் அதாவது கிழக்கிலும் வடக்கிலும்மிருந்து திட்டமிட்டு தாக்கி விரட்டப்பட்ட தமிழர்கள் காடுகளுக்குள் ஒளிந்து மறைந்திருந்து

அநியாயம்!

கால்நடையாகவும், பட்டுகள், பஸ்கள் மூலமும் உடனடியாக இழந்ததோடு உற்றுர் உறவினர் களையும் தங்கள் தண்ணீர் பாக்கியைப் பறி கொடுத்துவிட்டு யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். இவர்களைச் சில பொதுஸ்தாபனங்களும், தனிப்பட்டவர்களும் நங்குவதற்கு இடம் கொடுத்து உணவும் உடையும் வழங்கி ஆதரித்து வருகின்றனர்.

கொக்கிளாய், நாயாறு ஆகிய இடங்களில் சில மாதங்களுக்கு முன் பின் பிடிக்க வந்து குடியேறியவர்கள் பாதிக்கப்பட்ட போது

“எம்மிடம் ஆயுதம் இருந்தால் ஈடுகொடுத்து நின்றிருப்போம்”

அவர்கள் அகதிகளான சம்பவத்தை யும், அவர்களுக்குப் புகளிடம் கொடுக்கப்பட்டதையும் நான் தவறாது ரூபவாகினி தனது தொலைக்காட்சியில் ஒளிபரப்பி வந்தது.

இன்று தாம் பிறந்த மண்ணிலேயே அகதிகளாக அநாதைகளாகிவிட்ட அப்பாவித் தமிழர்களைப் பற்றி அவர்களுக்கு என்ன கவலை?

திருகோணமலையிலிருந்து அகதிகளாகத் தினமும் யாழ்ப்பாணத்துக்கு வந்து கொண்டிருக்கும் அகதிகளின் பரிசீலனை கதைகள் சொல்லுந்தரம் என்று.

தலைமுறை தலைமுறையாகத் திருகோணமலை மண்ணில் பிறந்து வாழ்ந்து வந்த மக்கள் அங்கு திட்டமிட்டுக் குடியேற்றப்பட்டவர்களைக் கொண்டும், அரசு திட்டமிட்டும் நடத்திய தாக்குதல்களால் சகலவற்றையும் இழந்து குடும்பத்தில் சிலரையும் இழந்து உயி

ரைக் காப்பாற்றிக் கொண்டு வந்துள்ளனர்.

காட்டுமிராண்டிகள் என்று கூறப்படுபவர்கள் செய்ததாகக் கூறப்படும் திகழ்ச்சிகளைப் படித்தவர்கள் கூட இப்படியும் ஒரு காட்டுமிராண்டிகளை விட மோசமானவர்கள் இலங்கைமல் இருக்கிறார்களா என்று வியப்படையக் கூடிய வண்ணம் திருமலை மக்கள் தாம்பார்த்த அனுபவித்த கஷ்டங்களைக் கூறும் போது எண்ணிவண்டியுள்ளது!

படைகளில் பலரகம்!

திருகோணமலையில் தமிழர்களைக் கொன்று குவிக்கவும், விரட்டியடிக்கவும் பல படைகள் உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இலங்கை இரா

ணுவம் எனும் தரைப்படை, கடற்படை, விமானப்படை, பொலிஸ்படை, இதில் அதிரடிப் படை வேறு! இத்தனையும் போதாது என்று ஊர்காவற்படை யெயர்ந்து. இதை விட குண்டர் படை, தொண்டர் படை, யெனும் காலையர் படை, இவற்றை விட வெளியூர்ப்படை!

பெற்றோரின் கண்முன்னாலேயே பிள்ளைகள் வெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்டதும், சுட்டுப் பொசுக்கப்பட்டதும், பெற்றோர், கணவர் முன்பாகவே கற்பழிக்கப்பட்டதும் திருகோணமலையில் கூசாமல் நடந்த சம்பவங்கள். இச்சம்பவங்களினால் இன்னும் அதிர்ச்சியிலிருந்து மீளாதவர்கள் பலர்.

கழுத்தை வெட்டிய புதைத்தார்கள்

திருகோணமலை நகரில் உப்பு வெளி என்ற இடத்துக்குச் சமீபம் (15ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒக்ஸ்போர்ட் பக்ஷைக் கழகப் பேராசிரியரும் "மன்செஸ்டர் ஈர்ப்பாயன்" பத்திரிகை யில் பணியாற்றும் பத்திரிகைகாரருமான திரு. டேவிட் செல்போர்ட் கண்டாவில் "ரொ ஹ்ரோ" நகரில் சமீபத்தில் உரைவாற்றினார். தெற்கு ஆரியாவில் மிக விரிவான முறை யில் பணியாற்றிய இவர், 1932-ஆம் ஆண்டில் இங்கிலாந்திலிருந்து நாடு கடத்தப்பட்டவ ராவார். கண்டாவிலுள்ள "ரொஹ்ரோ", "யோக்" பக்ஷைக் கழகங்களில் இவ்வளவுதான் வன்முறைச் சப்பலங்கள், ஏதிர்கால திணை, மனித உரிமை மீறல்கள் பற்றி இவர் உரை வாற்றினார். இவரின் உரையின் முற்பாகம் தெற்காசிய பிராந்தியத்தில் இவர் கொண்ட ஆக்கறை பற்றியும் பிற்பாகம் இவ்வகையரல்லாதவர்களுக்கு மனித உரிமை பற்றிய செய்தி யாகவும் அமைந்திருந்தது. "சுற்றில், நிவிஜூவில்" பிரகாசன அரவரது உரையில் இருந்து சில முக்கிய பகுதிகள் இங்கு தரப்படுகின்றன.

“தமிழர் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு மண்டைகளை உடையது!”

கீழ்க் கருவிகள் என நான் அழைக்கப்படுகின்ற எனக்கு திருப்தி தருவதில்லை. கல்வி சுற்றமெல்லாம் நான் வருமானத்தைப் பெற்றுவிடக் கவலை, கல்விமாதங்களை நகு வணையில் நான் வெறுக்கிறேன். இத னால் என்னை என்முனைதலாக பலர் தோக்குகிறார்கள். தனித்தம் ஒரு மிதமும் கல்விமாதங்கள் ஒழுக்கக் கட்டப்பாடுகளை உருவாக்குவதில் விருப்பற்றவர்களை தவிமையில் தங் களுக்கு தெரிந்தவற்றை, அதனை வெளியிடுவது இக்கட்டை உரு வாக்கும் என தெரிந்ததும் அதனை வெளியிட விரும்புவதில்லை. உண்மை என தெரிந்ததும் அது வெளிப்பகுத் தப்படவேண்டிய ஒன்று என அறித் தங்குட நங்கள் எதிர்காலத்திக்கு இறங்குகிறா இனி டிமோ னன் எண்ணி வெளிப்படுத்துவதில்லை. பத்திரிகையாளராக இருந்து நான் பெற்ற துக்கரையான அனுபவம் இது.

உண்மையாக வெளியேறவேண்டு மென்ற நிலைப்பாட்டை நீங்கள் எடுத்துக்கொண்டதும், பல முறை களிலிருந்தும் கல்வித்தல் மடலற்ற' நல்ல மனநிலைவற்ற, கட்டுப்பாடுத் தப்பட்ட சன்கிள்த வசவுகளைவதில்

கொள்கின்றன. ஏத படுக. இது எனக்கு ஏற்பட்ட அனுபவமாகும். இவன் காரணமாகத்தான் காயா விய மக்களின் துன்பங்கள் பற்றி எழுதுவதில் என தோத்தை நான் செலவிட்டு வருகிறேன். இக்கிரமிட வேறுகாலையில் அதிக உவனம்மீசுது த்தவேண்டுகிறேன் நான் ஒரு த விவலை, அதற்காக ஒரு கருத்து ஒருபக்கச் சார்பான, ஒரு கட்டியி ய்பாடான, நீதி வரம்பிற்கு அப்பாதி யட்ட ஒன்றாக நான் கருதுகிறேன்.

டேவிட் செல்போர்ட்

வேறுமையில் இருந்துகொண்டு, இவ்வகை அல்லது மாரதம்பழி தரன் அதிகம் தெரிந்தவற்றுள் இரு க்க கிருமபல்களை, மேலில் கண்ட வற்றை மக்களுக்கு சொல்வதில் தான் நான் நம்பிக்கை கொண்ட வன். இவ்வகையில் துன்பத்திற்கும் மகன்களைச்சுறுக்கும் ஆட்படுத்திய பட்டுள்ள மக்களின் நிலையை ஆரிய விழைந்தீதென். அதிலே இவ்வகை லில் எனக்குப் பிரச்சினைகளை ஏற் படுத்திவிட்டது. 1932-ஆம் ஆண்டில்

இவ்வகையில் மாண்புமிகு ஒன்று பதி கேடு. ஆர். தெய்வாந்தனுமுடன் உரைவாழ்மனமதான் நான் செய்த பெரித தன்மும், அங்குடன் கட்டி மன்றி அங்கு தேவிய பத்திரோ பந்து அமைச்சர் வலித் அத்துத் துதலிட்டுடன் உரைவாழ்மனம் தான் செய்த குற்றமே நாமிருவாய் சம னமத்தில் 'ஒக்ஸ்போர்ட்' பக் கலைக் கழகத்தில் ஒன்றாகப் பயின்ற னர்கள். 1935 இலுந்து 1938 வரை கட்டப் படியலை மேற்கொண்ட பட்ட தாரிகளை நாம் இருவரும் இருந்தோம்:

துறுதிப்பதுடனும் அமைச்சர் வலித்துடனுமான எனது சக்திப் பங்கள் பிக்குநக சம்பிரதாய டூர்வமானளவு, நான் முதன்முதல் கொழுப்பு செத்தபோது அவர்களி குவரும் என்னுடன் தீண்ட நேரம் செலவிட்டனா ஒன்றுக் ஆச்சரி உத்தித்துரியதலை, ஏ வெ ன னி ன் சமய பாடசாலை தொடர்பு அத ற்குக் காரணமாயிருந்தது. நான்மும் அமைச்சர் வலித்தும் முதல் பெண் கொண்டு அமைத்துக் கொண் டோம். 'வலித்' தமிழர் களைப்பற்றி மிகவும் அருளுபிடித்தும் பிதம்பல் (14-ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பண்டாரியா; சுவாமியா,

யார் சொல்வது உண்மை?

திம்புப் பேச்சு முறிவடைந்ததைத் தொடர்ந்து நடந்த சம்பவம் பற்றிச் சென்ற இதழில் சில தகவல்களை வெளியிட்டோம். இன்று இப் பிரச்சினையில் நேரடியாகச் சம்பந்தப்பட்டவரும் மறைமுகமாகச் சம்பந்தப்பட்டவரும் வெளியிட்ட விபரங்களைத் தருகின்றோம்.

அயல் நாட்டுத் தூதர்களையும், மற்ற டிப்ளமாட்டுகளையும் 'யுவர் எக்ஸ்சேன்ஜி' என்று அழைக்கும் பழக்கத்தைத் தவிர்க்க முயற்சிப்பதுதான் வெளிவிவகார அமைச்சகத்தில் எங்கள் வழக்கமாக இருந்துவருகிறது. சாதாரணமாக மிஸ்டர்... என அழைப்பீத போதுமானது. அமிர் தலிங்கம் ஒரு பக்குவப்பட்ட அரசியல்வாதி. அவருடைய அன்பு காரணமாக அவர் 'யுவர் எக்ஸ்சேன்ஜி' என அழைத்தால், அம்மாதிரி செய்யக் கூடாது என்று அவரிடம் சொல்வது சரியாக இருக்காது."

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கங்களைச் சார்ந்தவர்கள் தங்களை "மிஸ்டர் பண்டாரி" என்று அழைத்தது பண்டாரிக்கு வெறுப்பு உண்டியது என்று பத்திரிகைகளில் வெளிவந்த செய்திபற்றி பண்டாரியே மேற்கண்டவாறு விளக்கம் கொடுத்திருக்கிறார்:—

சிங்களப் பிரதிநிதிகளின் எதிரிலேயே விடுதலைப் புலிகள் இயக்கங்களின் பிரதிநிதிகளை "பூ பிளடிப்பலோஸ்" என்றுதான் பண்டாரி அழைப்பார் என்பதற்கும் பதிலளிக்கையில் இது முழுமையான கட்டுக்கதை. இந்த மாதிரியான வார்த்தைகளை வியல்லாம் நான் தவறிய போய்க் கூட உபயோகிப்பது கிடையாது. இந்தக் குற்றச்சாட்டு வெறும் கற்பனை" என்று பண்டாரி கூறியிருக்கிறார்.

டாக்டர் பாலசிங்கம், சந்திரகாசன், சத்தியேந்திரா ஆகிய மூவரும் நாடு கடத்தப்படுவதற்கு இந்திய மத்திய அரசு உத்தரவிட்டதற்கு பண்டாரி தான் காரணம் என்ற குற்றச்சாட்டுக்கு அவர் பதிலளிக்கையில் "வெளிவிவகார அமைச்சகத்திலுள்ள நாங்கள் கொள்

கைகளை அழுப்படுத்துகிறோம். அவ்வளவுதான். நாடு கடத்தும் அதிகாரம் எங்களுக்குக் கிடையாது. இந்த நாட்டின் உள்ளே யாரை யுழைய அனுமதிப்பது, யாரை வெளியேற்றுவது என்பதெல்லாம்

சுவாமியும் ஆச்சாரியாகும்!

இலங்கையில் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு இலங்கையை இந்தியாவுடன் இணைத்துக்கொள்வதுதான் சலபமான வழி என்று ஜனதா கட்சிப் பிரமுகரான சுப்பிரமணியம் சுவாமிசமீபத்தில் கருத்து வெளியிட்டிருந்தார்.

1917ஆம் ஆண்டில் எட்விட் மொன்றாகு என்பார் இந்திய மந்திரியாகப் பதவியேற்றதும் இந்தியாவுக்குத் தம்மாலான நன்மைகளைச் செய்வதற்குத் திட்டம் அமைப்பாராயினர். அவர் கெம்ஸ்போட் பிரபுவுடன் சேர்ந்து இந்தியாவெங்கும் சுற்றிப் பார்த்து நிலைமைகளை அறிந்தார். அவர் இந்தியாவிலுள்ள சேலத்தில் விஜயராகவாச்சாரியார் என்ற பெரியாருடன் கலந்து பேசியபோது விஜயராகவாச்சாரியார் கூறிய அரசிபற் கோட்பாடுகளையும் கேட்டார். "மாகாணகயாட்சி எமக்குத் தேவையில்லை. எமக்கு இந்தியா முழுவதிலும் ஒற்றையாட்சியே தேவை" என்று ஆச்சாரியார் கூறியபோது இந்திய அரசாங்கத்தில் இலங்கையும் இணைக்கப்படவேண்டும் என்ற கருத்தையும் தெரிவித்தார்.

ஆதாரம்: "நோர்த் முதல் கோபல்லவா" என்ற நூலில் திரு. க. ச. குவரத்தினம்.

உள்துறை அமைச்சகத்தின் பொறுப்பு" என்று கூறியிருக்கிறார்.

இந்திய வெளிவிவகாரச் செயலாளர் திரு. ரொமேஷ் பண்டாரி மேற்கண்ட விளக்கத்தைத் தெரிவித்திருக்கிறார். தொடர்ந்தும் இலங்கை இனப் பிரச்சினைக்குப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் சமாதானத் தீர்வு காண்பதில் அவரே ஈடுபட்டு வருகிறார். அமைச்சர் தொண்டமாளையும் அவர் இப்போது உதவிக்கு அழைத்திருக்கிறார்.

சுப்பிரமணியம் சுவாமி கூறுவது

ஜனதா கட்சிப் பிரமுகரும், இந்திராவின் "எம்ஜன்ஜி" ஆட்சிக் காலத்தில் 'பல ஸ்ரணடுகள்' செய்து பிரபல்யம் பெற்றவருமான சுப்பிரமணியம் சுவாமி, சந்திரகாசன் விவகாரத்தில் தலையிட நேர்ந்தது. இதைத் தொடர்ந்து அவர் கூறிய விளக்கம் இது.

திம்பு பேச்சுவார்த்தைகளை, தேர்வியடையச் செய்யும் முயற்சியில் ஈடுபட்டிருப்பது சென்னை யில் இருக்கும் ஒரு சில ஈழ இயக்கத் தலைவர்கள்தான் என்பது டெலிபோன் பேச்சுகளைக் கேட்டதன் மூலமாக மத்திய அரசுக்குத் தெரிய வந்தது. இவ்விஷயத்தை ரொமேஷ் பண்டாரி பிரதமருக்குத் தெரிவித்தவுடன் பிரதமருக்குக் கோபம் பிறந்தது.

"..... அப்படியானால் அவர்களை வெளியேற்றுவீர்கள்" என்று உத்தரவிட்டார்.

இப்படி அவர் சொன்னதை வைத்துத்தான், வெளியேற்றும் உத்தரவை பண்டாரி தயாரா (13ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமுதாய போராட்டம்

இவ்வாறு நாம் மறவாததில் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றோம் என்பதும் பூர்வீக அரண்மனைக்கு முன்பு எழுந்த மரணம் தாண்டி வரலாறுகளையும் காணும் போன்று விட்டது என்பதும், ஒரு பிரகடனம் வெளியிடாதது மட்டுமல்லாமல் விவாதத்திற்கும் இவ்வாறாகவே இருக்கின்றன என்பதும் வரும் மருக்கமுடியாததும் உண்மையிலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டதாகும். ஆனால் இவ்வாறு எதிர்க்கும் போராட்ட முறைப்பும் மூன்றாம் பாதை என்பது வரையில் உண்மையானது போன்றது போன்றது உண்டாகக்கூடாது. அகல் வலுவையும் போன்றது, மாணவர்களும் காணப்படுவதாய் தற்போது போராட்டம் குறிப்பாக சமூக உணர்வுகள் வளர்ப்பதும் உண்டாக்கப்படுகின்றது.

போராட்டத்தை நடத்தவே தாயில் கூடும் இயக்கங்கள் அதிர்வுத் தாக்கத்திலும் இராணுவக் கிளர்ச்சி மீது உதவியளித்த தன்மையைய வெளிப்படுத்தியிருந்தாலும் மக்கள் மத்தியில் நம்பிக்கையை வளர்ப்பதும் விரைவில் வளர்ந்து கொண்டிருப்பதை யாரும் மறுக்க முடியாது. மக்கள் அடக்கு முறை எய்திவிட்டு கொள்கையில் அகமாயி மீள்வாங்கும் தன்மையும் மண்ணிலிருந்து சுப்பிச் செவ்வியம் மலர் பாகும் அளவாகக் காணத்தில் அதிகரித்துச் செல்கின்றது என்பது போன்றதும் ஏற்றுக் கொண்டே வாச சென்றும், இவை என் என் பது குறித்து நமக்கு ஆழ்ந்த நோக்கு தேவைப்படுகின்றது.

இவ்வாறும் போராட்டமேயும் என்ற சிந்தனை உடனடி குரவாகக் கொண்டு கொண்டு சென்றே

தாலும் இயக்கங்களிடையேயும் இயக்கங்களின் உள்செயும் வேறுபாடுகள், பண்புகள் நன்றிக் கொண்டே இருக்கின்றது. இயக்கங்களிடையே இயக்கங்கள் இணைப்போலவும் தப்பித்துக் கொள்ளும் தன்மையாகவும் உண்டாகக்கூடிய நிலைமையாகவும் உள்ளது. இராணுவக் கிளர்ச்சியிலும் பெற்று ஆயுதங்களை ஏற்றி இயக்கங்கள், அவ்வாறு தமக்கே சிபிக்கு எதிராகப் பயன்படுத்து

எங்கே

வதைக் காட்டிலும் மக்களுக்கு எதிராகப் பயன்படுத்தும் திர்ஷ்டிகளின் ஆக்கிரமங்களும் இயக்கங்களின் தலைவர்கள் எங்கே கூறிக் கொள்ளோர் தம்மைச் சந்திரமாக பாதுகாப்பு வகையாகக் காண்கிறதுக் கொள்வதில் தான் அகல் அகற்றை காட்டுகின்றனவே என்று எதிரின் காக்குதலுக்குள்ளாகும் மக்களைப் பாதுகாத்தலில் கவனம் எடுக்கவில்லை. இதனை நீண்டகாலமாகவே மக்கள் வெளையாடக் கூறிக் கொண்டிருக்கின்றது. அன்றைய காலத்தில் கொள்கையானது வளர்ச்சிக்குத் தொடர்புள்ளன. எதிரின் அடக்கு முறைகள் எதிராகப் போர்க்குணம் கொண்டு வருவது இராணுவக் கிளர்ச்சிகளில் நம்மை இணைத்துக் கொண்டு போராட்ட முறையிலும் காணாமல் மறுதலுதலுக்கான இயக்கத் தலைவர்கள் அவர்களை வகைமையாகக் கொண்டு காண்கின்றனர். மீள்வாங்கும் தன்மையும் மண்ணிலிருந்து சுப்பிச் செவ்வியம் மலர் பாகும் அளவாகக் காணத்தில் அதிகரித்துச் செல்கின்றது என்பது போன்றதும் ஏற்றுக் கொண்டே வாச சென்றும், இவை என் என் பது குறித்து நமக்கு ஆழ்ந்த நோக்கு தேவைப்படுகின்றது.

பணம் படைத்தவர்களிடமிருந்து, உடைபடைத்தவரிடமிருந்து ஆதரவைப்

பெற்றுக்கொண்ட இயக்கங்கள் சில, அவர்களைத் திருத்திப்படுத்த வதற்கானத் தம்மைப் போலிப் படைவாங்கும் மாற்றிக் கொள்ளுமா, அடல் வகுத்தல், கொடுக்கப் பணத்திற்கான வட்டிய்ப்பணத்தை பெற்றுக் கொடுத்தல், குதவாகப் பணத்தைப் பெறுதல், காணிக்கை விட்டு வெளிப்பெற்றுத் போன்ற இன்னொன்றை வெளியாடுகளில் காட்டுகிறோம் திரும்புகின்றன. இன்னும் மக்கள் இராணுவத்தினர் தாக்குதல்களையும் தள்ளிப் போடாதது தமக்கேயானே போன்றவர்கள் ஆயினர். எதிரின் அடக்கு முறை, இயக்கங்களின் அராஜகத்தையும், இராணுவக் கிளர்ச்சிகளின் அகற்றை வேண்டியவர்களிடமிருந்து, ஒரு போராட்டம் என்பது போன்றது தலைப் பக்கமுட்படுகின்றனவையும் சிந்தித்து நிற்கும் மக்களை இணைப்பதையும் உண்மையாகவும் வளர்க்கும் கொண்ட காணும். ஆனால் எழுக்தில் மட்டும் அராஜகவாடுகின்றும் பெறுகின்றதும், சிந்திப்பதையும் வளர்க்கும் செய்கின்றது. இது என்? இதன் பின்னால் என்ன? இவை உறித்தான மதிப்பீடுகளை நாம் பெறக்கொள்ளவேண்டிய இன்றைய இத்தக் குழப்பங்களுக்கான பதிலை நாம் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். இவ்வாறும்

செல்கிறது?

காண கொள்கைகள் இன்றே தேற்றிக் கொள்வதில்லை. இதற்கான சில வரலாற்றுப் பின்னணிகள் காண்டு, இயக்கங்களின் உருவாக்கம் பற்றியும் அவற்றின் சமூகத்தனம் பற்றியும் ஆய்வு செய்வதற்கு பதிலை இவருவில் காண்டு கொள்ள முடியும்.

(மீளும் அகற்றை இதழில்)

சென்னை யிலிருந்து வெளியாகும் "வழி" என்ற சஞ்சிகையின் ஜூலை மாத இதழில் வெளியானது. இக் கட்டுரை 'சமூக அக்கறையும் போராட்டத்தில் நம்பிக்கையும் கொண்ட 'வழி' காய்தல் உவத்தல் இன்றி மேற் கொண்ட ஆய்வு இது என்று கூறுகிறது.

மனிதனின் சமிக்ஞைகளுக்கு

அணுகுண்டு கண்டுபிடிக்கப் பட்டு இந்து மாதங்களில் அது மனிதகுலத்தின் அழிவுக்காக ஹிரோஷிமா, நாசாகாகியில் வீசப் பட்டது. அதன்பின் நாற்பது வருட காலத்திற்குள் இன்று வல்லரசுகள் ஆதிக்கப்போட்டியாலும், போர் வெறியாலும் உலகில் மனித இனத்தைப் பூண்டோடு அழிக்கவல்ல அணுஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்து விட்டன, இப்படியாகத் தம் இனத்தை அழிவினின்றும்கூடக் குடியாத மனிதர்கள் இன்று பிரபஞ்சத்தில் தம்மைப்போன்ற வேறு உயிரினங்களைக் கண்டுபிடிக்கும் ஆராய்ச்சியில் அண்டவெளியை நோக்கி சமிக்ஞைக் கதிர்களை அனுப்பிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

விண்வெளி நீசப்தம் தற்செயலானதல்ல

மனிதன் விண்வெளியில் பிரவேசித்து முப்பது வருடங்கள் கூட ஆகவில்லை. ஆனால் மிகநீண்ட காலத்துக்கு முன்னிருந்தே விண்வெளியில் மனிதனைப்போன்ற—அல்லது மனிதனிலும் மேம்பட்ட அறிவியல் ரீதியான உயிரினங்கள் சஞ்சரித்து வருவதாக ஒரு ஊகம் விண்வெளி விஞ்ஞானிகளிடையே நிலவுகிறது. அந்த ஊகத்தின் அடிப்படையில் அத்தகைய உயிரினத்தாருடன் தொடர்பு கொள்வதற்காக விண்வெளி ஆராய்ச்சியாளர்கள் தூரத்து நட்சத்திரங்களை நோக்கி சமிக்ஞைக் கதிர்களை அனுப்பி வருகின்றனர். இதுவரையில் அந்த சமிக்ஞைகளுக்கு குறித்த உயிரினத்திடமிருந்து பதில் சமிக்ஞைகள் எவையும் கிடைக்கவில்லை. இந்த நிலையில் ஆராய்ச்சியாளரில் ஒரு சாரார் பூமியில் வாழும் மனித இனத்தைத் தவிர வேறு உயிரினங்கள் இப்பிரபஞ்சத்தின் கோள்களிலோ நட்சத்திரங்களிலோ வாழ்வது சாத்தியமில்லை என்றும், இத்தகைய ஊகம் பெரும்பாலும் மானசீகமான ஒரு கற்

பனையே என்றும் அதனை நிராகரித்துவிட்டனர். ஆனாலும் பெரும்பாலான விண்வெளி விஞ்ஞானிகள் அந்த ஊகத்தை முற்றுமுழுதாக நிராகரிக்கவில்லை. தொடர்ந்தும் அவர்கள் சமிக்ஞைக் கதிர்களை அண்டவெளியில் அனுப்புவதன் மூலம் மனித இனத்தின் 'மூத்த சகோதரர்கள்' என்று வர்ணிக்கப்படும் அந்த உயிரினத்தாருடன் தொடர்பு கொள்ள முயற்சித்துக்கொண்டேயிருக்கின்றனர். பிரபஞ்சத்தின் எங்கோ ஒரு கோளிலோ, நட்சத்திரத்திலோ மனிதனைப் போன்ற உயிரினங்கள் வாழ்வதாகக் கருதுவது ஒரு அறிவியல் ரீதியான ஊகமே என்றும், பதில் சமிக்ஞைகள் கிடைக்காத காரணத்தால் இப்பிரபஞ்சத்தில் பிறிதொரு உயிரினம் இல்லை என்று கருதுவதுதான் தவறான

சக்தி

அந்த 'மூத்த சகோதரர்கள்' வாழும் கோளை அல்லது நட்சத்திரத்தை மனிதர்களின் சமிக்ஞைக் கதிர்கள் அடையும் சக்தி வாய்ந்தவகையாக இருப்பினும், அவர்களின் அறிவியல் உபகரணங்கள் அச் சமிக்ஞைகளைத் திரிக்கக்கூடிய சக்தியற்றவைவாக இருக்கலாம். அப்படிக்கிரகிக்கப்படும் பட்சத்தில் அவற்றை விளங்கி ஆராய்ந்து அவற்றிற்கான பதில் சமிக்ஞைகளை அனுப்புவதற்கான ஆராய்ச்சியில் நமது 'மூத்த சகோதரர்கள்' இன்னும் மூழ்கியிருக்கலாம்.

பதில் சமிக்ஞைகள் அந்த உயிரினத்தாரால் அனுப்பப்பட்டு அவை பூமியை அடையாமலே போயிருக்கக்கூடும்.

மூத்த சகோதரர்களின்

முப்பது வருட

ஊகமென்றும் அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

பதில் சமிக்ஞைகள் கிடைக்காதற்கான காரணங்களை தூரம், சக்தி, சுபாவம் என்ற மூப்படை யில் மூன்று பிரிவுகளாகப் பிரிக்கலாம்.

தூரம்

முப்பது வருடத்திற்குட்பட்ட விண்வெளி அறிவையும், ஜம்பது வருடத்திற்குட்பட்ட கதிரியக்க அறிவையும் கொண்டு நமது விஞ்ஞானிகளால் உருவாக்கப்பட்ட சமிக்ஞைக் கதிரியக்கத்தின் சக்தியை நாம் மிகக் கூடுதலாக அளவிட முடியாது. எனவே இச் சமிக்ஞைகளின் சக்திக்கு அப்பால் வெகு தூரத்தில் இயங்குகின்ற உயிரினத்தை அவை அடைய முடியாது,

அப்படிப் பூமியை வந்தடைந்திருப்பினும் இங்குள்ள விஞ்ஞான உபகரணங்களால் கிரகிக்க முடியாத வகையில் அந்தப் பதில் சமிக்ஞைகள் வேறுபட்ட விஞ்ஞான சக்தியுள்ளதாகவும் இருக்கலாம்.

சுபாவம்

பூமியிலிருந்து சமிக்ஞைக் கதிர்கள் கிடைக்கப் பெற்ற போதும், அதற்கான பதில் சமிக்ஞைகளை அனுப்புவதற்கு அந்த 'மூத்த சகோதரர்கள்' நாட்டமற்றவர்களாகவோ, அல்லது அச்சப்பட்டவர்களாகவோ இருக்கக்கூடும், பதில் சமிக்ஞைகளை அனுப்பிப்

விண்வெளி

போட்டியிலும் கோள் வெற்றியும் கருபட்டுள்ள மனிதனுடைய சகலாசம் வைத்துக்கொள்வதற்கு அதுகுள்ள நமது 'மூத்த சகோதரர்கள்' விஞ்ஞானப்பலில்லை என்பதை உண்மை என்பதை இக் கட்டுரை விளக்குகிறது.

அண்டகோளங்கள் மௌனம்!

மனித சுவாசத்தை அவை விருப்பாவிஸ்லை!

புதிதாக உயிரினத்தினர் தொடர்புகொள்வது காரம் வாழும் ஆழ்க்காலகோ அல்லது சமீபகால அனுபூபாவர்களின் ஆழ்க்காலகோ அளபயமளதென்று 'மூத்த சகோதரர்கள்' சில வேளைகளை அறிந்திருக்கலாம்.

எனவே சமீகலனுப் பரிமாற்றத்திற்கு மாறுக இதனை காரணங்கள் இரக்கூற்போது மடில் சமீகலனுள விடைக்காததால் பிரபஞ்சத்தை மனிதனைப் போன்ற வேறு உயிரினமே இவ்வியன்று தீர்மானிக்க முடியாது. நுகவேளை வேறு ஒரு உயிரினத்தாரும் பூமியின் மனிதர்களைப் போலவே பிரபஞ்சத்தில் பிறிதாக உயிரினத்தைக் கணறபிடிப்பதற்கு அண்டமெனியில் சமீகலனுக் கசிர்கலை அனுப்பிக்கொண்டிருக்கக் கூடும்.

கரவம் திகத்திருக்க முடியாத சகாதிபதநிலம் போட்டியாளர் இன்று போலி விநிலயில் அறிணா நோக்கி நிற்கும் தம் மனித இனம் இன்னும் ஒரு நூற்றாண்டுகளும் திகத்திருக்குமா என்பது சந்தேகமே இதிலினில் ஆயிரக்கணக்கான இயந்திரங்கள்கள வகுடகளுக்கு முன் விருந்தே ஒரு அறிவியல் உயிரினம் திகத்திருப்பதாகக் கருதப்படும் மட்சத்தில் அவர்களின் அறிவியலும், பொறுப்புணர்ச்சி, ஒருக்கம் போன்ற மனோகத்துவம் பண்பணும் மிக மிக உயர்ந்ததாகவின இரக்கூறும் இயந்திரம். இத்தகைய உண்டக நிலையிலுள்ளும் 'மூத்த சகோதரர்கள்' பூமியிலிருந்து அனுப்பப்படும் சமீகலனுடனாக விசிக்க நோத்தால், அவர்கதைத் தமக்கு முக்கியமானதாகவே, சாதகமானதாகவே திகத்திருக்கக் காணயில்லை. எனவே மனிதர்களின் சமீகலனுக்கள் அவர்கள் அனுப்பியிருத்தல் சரித்து இடமுக்கம். இத்தன்களால் விவ்வெளி விதுறுகின் "ஆண்களெனினில் திகத்தம் தற்செயலானதலை" என்று கருதுகிறார்கள்.

அறிவியலை ஆராய்ச்சி அளவிடுமா?

ஆயிரக்கணக்கான அண்ட இயந்திரங்கள்கள வகுடகளுக்குமுன் விருத்த அண்டமெனிக் சந்திரிக்காகக் கருதப்படும் 'மூத்த சகோதரர்கள்'ளின் அறிவியல் முப்பது கருடகளுக்குட்பட்ட மனிதர்களின் விவ்வெளி அறிவியல்கள் குப்பநோக்கென மனிதகுறிக்கவின் பூற்பெயர்ந்தே கருதவேண்டும் அறிவியலில் மட்டும்கள் பொறுப்புணர்ச்சி, ஒருக்கம், நுகமையார் ஆகிய மனோகத்துவம் உணர்ச்சிக்கிடும் 'மூத்த சகோதரர்கள்' மனித இனத்தினும் மிக உயர்ந்த நிலையேவே இரக்கூறர்கள். ஏனெனில் அத்தகைய பொறுப்புணர்ச்சி இயங்காத சந்தமொரு உயிரினத்தாரும் இண்ட

கனோ, பாறுகாப்பானதாகவே திகத்திருக்கக் காணயில்லை. எனவே மனிதர்களின் சமீகலனுக்கள் அவர்கள் அனுப்பியிருத்தல் சரித்து இடமுக்கம். இத்தன்களால் விவ்வெளி விதுறுகின் "ஆண்களெனினில் திகத்தம் தற்செயலானதலை" என்று கருதுகிறார்கள்.

இந்த விதமான சமீகலனுக்களெனினும் உயிரினத்தாரிடமிருந்து பூமிக்குக் விடைத்திருந்தால் உடனேயே பதில் சமீகலனுக்கள் அனுப்பிவிட்டு அவர்கள் வாழும் மொறுக்கோ நட்சத்திரத்திலேயே கா உரிமை கோருவது என்ற ஆதிக்கப் போட்டியில் சகாதிபதத்தி வகலகர்கள் இதற்கிவிட்டாலும் ஆச்சிரியப்படுவதற்கிலே.

விஞ்ஞானம்

ஆகாரம் : 118 Spatnik

அண்ட கோளங்களில் உயிரினங்கள் உள்ளனவா என்பதை அறிந்துகொள்வதற்காகக் கட்டாக முப்பதாண்டுகளையாக பவலிதச் செய்து பூமியில் செங்கு வகுடிகளில், சமீகலனுக் கசிர்கலை அண்டமெனிக் கோளங்களுக்குள் சந்திரமண்டலத்திலுக்கு வகிதவேயும் அனுப்பிப் பார்த்தாள். வெறுகொளக்கலுக்குப் பிள்ளினிகள், பூச்சிக்கையும் அனுப்பிப் பார்த்தாள். இன்னும் அவன் முயற்சி முடியவில்லை. ஆனால் அவர் நோவாக்கள் அண்டமெனிக் கோளங்களை அண்டமெனிக் கோளங்களில் இருந்து அறிக்கல்

ஐ. நா. தினமும் மனித உரிமைகள் தினமும் தமிழருக்கு கரிநாட்களே!

ஐ. நா. வும் அது பிரகடனப் படுத்திய மனித உரிமைகள் சாசனமும் உதவாக்கரையாக இருக்கும் போது அதனைப் பயனுள்ளதாக்குவதற்கும் உலக நாடுகளின் கண்களைத் திறப்பதற்கும் ஐ. நா. தினத்தையும், டிசம்பர் பத்தாம்தேதியில் ஐ. நா. மனித உரிமைகள் தினத்தையும் துக்க தினமாக அனுஷ்டிக்க வேண்டுமென்று ஆலோசனை கூறுகிறார் உரும்பராய் தெற்கைச் சேர்ந்த திரு. த. இன்பரசு. அவரது கருத்து முழுமையாக இங்கு தரப்படுகிறது.

இரண்டாவது உலக மகாயுத்தம் முடிவடைந்ததும் உலக சமாதானத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்காகத் தோற்றுவிக்கப்பட்ட உலக மன்றமான ஐ. நா. சபையின் ஸ்தாபக தினமான அக்டோபர் 24, 1945க்குப் பின் வந்த ஒவ்வொரு அக்டோபர் 24ம் திகதியும் அகல் விரிவாக அனைத்து உலக நாடுகளிலும் ஐ. நா. தினமாக அனுஷ்டிக்கப்பட்டு வருவது தெரிந்ததே.

அந்த வரிசையில் இவ்வருடம் அக்டோபர் 24ம் நாளில் எதிர்வரவிருப்பது நாற்பதாவது ஐ. நா. தினமாகும். வழமையாக தமிழ் மக்களாலும் கொண்டாடப்பட்டு அனுஷ்டிக்கப்பட்டு வந்த இத்தினத்தில் புரட்சிகரமான ஒரு புதிய திருப்பத்தை இவ்வாண்டில் இருந்து ஆரம்பிப்பதே பொருத்தமானதாகப்படுகின்றது.

தேசிய சிறுபான்மை இனங்கள் மீது ஐரோப்பாவில் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட தேசிய இனவொடுக்கு முறைகளே காலப் போக்கில் இரண்டாவது உலகப் பெரும் போருக்கு காரணமாக அமைந்தமையால், அதே வரலாறு தொடர்ந்தும் இடம் பெருது காப்பதற்காக ஐ. நா. மனித அடிப்படை இனநாயக உரிமைகள் சாசனம் அகல்விரிவாக ஐ. நா. சபையால் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டு

அனைத்து உறுப்பு நாடுகளாலும் அவை அங்கீகரித்து ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டன. அனைத்து உறுப்பு நாடுகளும் அவற்றைத் தத்தமது நாடுகளில் அமுல் செய்வதாகவும் உறுதியுரைத்திருந்தன.

ஆயின், நடைமுறையில் நாம் காண்பது என்ன? ஒரு தேசிய இனத்துக்கு சுயநிர்ணய உரிமை உண்டென்பதை மனித உரிமைகள் சாசனம் வலியுறுத்துகின்ற போதும், நமீபியாவில், தென்ரூபிரிக்காவில், பலஸ் தினத்தில் ஏன் ஈழத்தில் இன்று

த. இன்பரசு உரும்பராய்

நடைமுறையில் நாம் காண்பதென்ன?

ஆகவே, ஐ. நா. பொதுச் சபையால் நடைமுறைப்படுத்த முடியாத அதன் உறுப்பு நாடுகளாலேயே உதாசீனம் செய்யப்படுகின்ற மனித உரிமைகள் சாசனமும், அதனை ஒட்டிய தான மரபு முறைகளும் வெறும் ஏட்டுச் சுரைக்காய்களே. கதிக்கு கல்லைக்கும் உதவாத மனித உரிமைகள் சாசனத்தையும், அதில் உள்ள எடக்கிய உறுப்புகளையும் நடைமுறைப்படுத்த ஐ. நா. சபையை நிர்ப்பந்திக்கும் சாத்வீக நடவடிக்கையாக, இனவொடுக்கு முறைக்கு இலக்காகிவரும் தேசிய இனங்கள் அக்டோபர் 24ல் வரும் ஐ. நா. தினத்தையும், டிசம்பர் 10ம் நாளில் வரும் மனிதவுரிமைகள் தினத்தையும் துக்க தினமாக, கரிநாளாக அனுஷ்டிக்கத் தலைப்பட்டால் அனைத்துலக நாடுகளது கரிசனையையும், அகல்விரிவாக மனிதவுரிமைகள் மீது மேற்கொள்ளப்படும் அத்துமீறல்களுக்கு ஈர்க்க உதவ மாட்டாதா என்ற ஒரு புரட்சிகரமான எண்ணம் சம்பந்தப்பட்ட மக்களிடம் முனைவிட்டிருப்பதில் ஆச்சரியம் இல்லை.

மேற்படியான புரட்சிகரமான திருப்பம் சம்பிரதாயத்துக்காக வைபவரீதியாக ஐ. நா. தினத்தையும், மனிதவுரிமைகள் தினத்தையும் அனுஷ்டித்து வரும் ஐ. நா. உறுப்பு நாடுகளது கண்களை அகலத் திறப்பதற்கும், சம்பந்தப்பட்ட உரிமைகளை உறுப்பு நாடுகள் தாமே மீறும் போது அவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான சாதனங்களையிட்டுச் சிந்தித்து உருவாக்கி நடைமுறையில் கொண்டு வருவதற்கும் ஊக்குவிப்பதாக அமையும்.

வரலாற்று முக்கியத்துவம்வாய்ந்த புரட்சிகரமான அந்தத் திருப்பத்துக்கு ஏன் தமிழீழமும் அதன் விடுதலைப் போராளிகளும் வழிகாட்டக்கூடாது?

கமத்தொழிலும் கைத்தொழிலும் ஜி. ஜி. சொன்னது

“இன்றைய நிலை ஈழம்வாழ் தமிழ் மக்களுக்கு என்றும் நீடித்து நிற்கும் என்று நினைக்கக்கூடாது, கல்வி, படிப்பு நமது மக்களுக்கு அவசியம். ஆனால் படிப்புப் படித்து உத்தியோக மேம்பார்க்கலாம் என்று எப்போதும் நினைத்திருக்கமுடியாது. வருங்காலத்தில் தமிழ் மக்கள் கமத்தொழிலிலும் கைத்தொழிலிலும் தான் அதிகம் ஈடுபடவேண்டியிருக்கும். கமத்தொழிலும் கைத்தொழிலும் தான் நமக்குக் கைகொடுக்கவேண்டிய நிலை ஏற்படலாமென்பதை நினைவில் கொள்ள வேண்டியது அவசியம்.”

ஈழத் தமிழ்த்தலைவராகத்திகழ்ந்த திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் 1950ஆம் ஆண்டில் இலங்கையின் முதல் பிரதமர் திரு. டி. எஸ். செனநாயகா முதல் கடவையாக யாழ்ப்பாணம் வந்த போது யாழ். நகர மண்டபத்தில் அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பின் போது பிரதமர் முன்பாகப் பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

கோபர்சேவ் குரல் ஏறாமா; அழிவதானா?

“விண்ணெளி அயுதகி கரண அமெரிக்கா கட்டுப்படுத்தி நான் வருமாணும் நீண்ட நூர அணுசக்தி ஏவுகணிகளில் துன்பம் விதத்தை சேலியம் பூலியன் குறைகூறக் கொள்ளும்” என்று சோவியத் தலைவர் திரு. கோபர்சேவ் பிரஞ்சுப் பாராளுமன்றத்தில் உரை விடுத்ததை அகிர்சி, செவ்வு இரண்டாம் தேதி தெரிவித்தார். விண்ணெளிப் பிரதேசம் இராணுவமையொன்றைத் தடுப்பதற்கென சோவியத் ஆர்மிய கட்டுப்படுத்தப்படும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

இப்போது உலகின் ஆயுத நிலை பற்றி இப்படி ஒரு தகவல்; இன்று எகவசுழிகள் எல்லா உதாரணமாக, ஒரு வட்சம் மணி

அணுகுண்டுக்கொடும் புரே சமயத்தில் வேடிக்குத் தீர்தாரம், உயிரி உயர்கள் அதற்கெனவும் அழிந்துவிட வேறொரு குறைந்தபட்சம் அடுத்து வரும் இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு உலகில் புதி, புதிதிகா-முனைக்காமல் போய்விடும் என்று கணிப்பிடுற, எழுக்கொத்த உட்ப்பயி ஆராயும் அமெரிக்காவிலுள்ள ஹிட்சர் கழகம், உட்கு பத்தி ஆண்டு களில் மட்டும் அணு ஆயுதங்களின் எண்ணிக்கை அறப்படாததில் அழிகக்கிடுக்கிறது. இவ்விருக்காரணம் “தற்கால விஞ்ஞானத்தில் ஏற்பட்டுள்ள பிரதீகூத்தக்க உண்டுபிடிப்புக்களே” என்று கூறுகிறது ஹிட்சர் அறிக்கை.

தற்காலக் கொல்கெட்டிய 2000 க்குள் தொன் அண்டயுகின் ஹைட்ரஜன் அணு குண்டை தயாரிக்க ஆதம் செவ்வு 60 லட்சம் ரூபாய்தான். 1885 ஆம் ஆண்டுக்குள், உலகிலுள்ள 22 நாடுகள் தயாரிக்கவே தொடக்கமாக அணு ஆயுதவினைத் தயாரிக்கும் நிலை இங்கு.

“இக்கூற்றில் யனித இரத்தம் அழிக்கும் அணு ஆயுதங்களை ஒழிக்க வேண்டியானால், அப்பகு மலிதன் தான் முயற்சி எடுக்கவேண்டும்” என்று ஹிட்சர் கழகத் தலைவர் கென்மன்சர்.

இரண்டாவது கட்டுப்படுத்த சோவியத் தலைவரின் முயற்சியை அமெரிக்கா ஏற்றுக்கொள்வதற்கு வாய்ப்பு

பண்டாரியா; சுவாமியா...

(ச. ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
செய்தார். இந்த விவகாரம் நாம் பார்ப்பது காத்திரின் உத்தரவுதான். விண் சொல்லத்தைப் போல் பண்டாரியாவை உணர். ஜி. பார்த்தசாரதிக்குப் பண்டாரியைப் பிடிக்கவில்லை. பண்டாரியான் இந்த வெளிவந்த உத்தரவைப் பற்றிய முயல்கொடுத்தார் என்று எண்ணத்தைப் பார்ப்பதில் ஜி. பார்த்தசாரதிக்குப் பங்கு உண்டு என்றுதான் நினைக்கிறேன்.

ஆனால் இந்த வெளிவந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டவுடன், தமிழ் நாட்டில் இது எதிர்ப்புப் பிதாற்றுவித்தது. காமகிரன் கட்டுகிய உட இதை விடும் விலை. இக்கந்திரிப்பதில் ஆர். வெங்கட்ராமனும் பிரதமர் மகாலிபும் இதில் தலையிட்டார்கள். நாள் உட இவர்கள் இருவரையும் கத்தித்து இது பற்றிப் பெரிசென். இது இருவரில் ஆர். வி றுக்கியமாகக் செயல்பட்டார். அவர் பிரதமர் மகாலியின் தயக்கத்தைப் பாத்திரமாளிகள். இந்த வெளிவந்த உத்தரவை பிரதமர் ஏன் இப்படி

வேண்டுகென்று ஆர். வெங்கட்ராமன் ஆலோசனை கூறியிருக்கிறார். அப்படி வாயல் பெறுவது ஏன்? சேவ்வி எழுந்தது. சந்திரகாசன் இரண்டு மாதம் அமெரிக்காவில் கோரிய தலையிட்டி. பிறகு இந்தியா திரும்புவான் என்றும் அப்படித் திரும்பும் போது அவர் இங்கே ஏதென்படவாமென்றும் ஒரு வேளை தெரிக்கப்படும். சந்திரகாசன் சாபர்த்தியமாக நடந்து கொண்டார். தமையிக்காலில் இங்கிய வரன், அங்கு அதிவாரியன் எல்லாப் பயணிகளிடமும் கேட்கும் வழங்குவானாக கேள்வியை இவரிடமும் கேட்டார்கள். “அத்தனை நாள் இங்கு தங்கும் போலிதீர்கள்!”

“நான் அமெரிக்காவுக்கு வரவே விரும்பவில்லை. நான் நூர் அதி, ஏன் கருப்பத்தக்கு மாறாக இவ்வு அனுப்பியிருக்கிறேன்” என்று சந்திரகாசன் கூறிவிட்டார். ஆகையால் அவர் திருப்பி அனுப்பப்பட்டார்.

இதில் துணாகம், சந்திரகாசன் இரண்டு மாதம் அமெரிக்காவில் தங்குவது கேட்டது. இப்படிச் செய்வதில் தலையாக, பிரதமரின்

கெவரவம் தாய்பாற்றியபடுகி என் பது அவர்களின் எண்ணம். ஆனால் சந்திரகாசன், இத்தீயா அல்லது இவர்களை தவிர வேறு எங்கும் போவதற்கு மறுத்து விட்டார். வேறுவழியில்லாமல் அவர் திருப்பி அனுத்து வரப்பட்டார்.

தமிழகத்தில் ஏற்பட்ட சமீப ஆண்டுகளில் மெய்விடையே நிலைய, “இது நம் முட்டாள்தனமான காலியம்” என்ற பொதுமான் கருத்து “இதைச் சரி செய்து விடவேண்டும்” என்று ஆர். வெங்கட்ராமன் கூறிய ஆலோசனை எல்லாமாகச் சேர்ந்து பிரதமரின் முடிவை மாற்றின.

இவ்வு ஏதாவது வழிசெய்ய வேண்டும் என்று பிரதமர் கிவரிடம் கூறினார். சந்திரகாசன் குமாரசலக்கலை பம்பாய்க்கு அனுப்பப்பட்டார். அவர் சந்திரகாசனைச் சந்தித்தார். பிரதமர் பிற வடிவ வாய்கள நம்பிக்கை வைத்திருப்பதாக சந்திரகாசனிடமிருந்து ஒரு கடிதம் பெறப்பட்டது. அதாவது சந்திரகாசன் தன்னிடத்தை கத்திரவாதம் அளித்தது போலவும் அதை ஏற்று “ஸ்டீட் மான்டர்” தாராளமாக நடந்து கொண்டது போலவும்... இப்படி வெளிவந்த உத்தரவு வாயல் துறைய.

தமிழர் பிரச்சனைக்கு--

(7 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

களை என்னுடன் கதைக்க ஆரம்பித்ததும், அதனைநான் கேட்டமை என்றுமே இல்லாத தூர் அதிர்ஷ்டமென நான் கருதுகின்றேன்.

என்னிடம் அத்தருணம் குறிப்பெடுக்கும் புத்தகம் இருக்கவில்லை. நாங்கள் இருவரும் ஒன்றாகப் படித்தவர்கள் என்ற நிலையிலேயே உரையாடிக் கொண்டிருந்தோம். 'நல்லது லலித், தமிழர் பிரச்சனைக்கு என்ன தீர்வு' எனக் கேட்டதை இப்போது நினைவுகூர்கிறேன். 'மண்டைகளை உடைக்கப்போகிறோம்' என்பது அவர் சொன்ன பதில். இவ்வரையாடல் நடைபெற்றது 1982 ஜூலை மாதம். அப்போதே இதனை என் நினைவில் நிறுத்தி பின் எனது குறிப்பேட்டில் எழுதிக்கொண்டேன்.

ஜனாதிபதியுடன் நீண்ட நேரம் நான் செலவிட்டேன். லலித் அத்துலத்முதல்தாம் என்னை அவருக்கு அறிமுகப்படுத்தினார். அப்போது அவர் ஜனாதிபதிக்கு என்னைப்பற்றி கீழ்க்கண்டவாறு தெரிவித்தார்:

"இவர் ஒரு நல்ல நபர். இம் மனிதனுடன் நீங்கள் கதைக்க வேண்டும். உங்களைப்பற்றி இவர் எழுதப்போகின்றார். ஒக்ஸ்போர்ட்டிலிருந்து வந்தவர். இவர் ஒரு சட்டத்தரணி."

நான் அங்கு பெற்ற வரவேற்பிற்கு காரணம் இந்த அறிமுகம் தான். ஒரு முழுநாள் உண்மையில் என்னை தன்னுடன் தனது காரில் ஜனாதிபதி அழைத்துச் சென்றார். எனது இவ்வளவுகால நிருபராக இருந்த அனுபவத்தில் இவ்வாறு முன் எப்போதுமே சம்பவிக்கவில்லை.

நான் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர் ஜெயவர்தனவின் பெரிய ஆடம்பரமான காரின் பின்னால் அமர்ந்துகொண்டேன். எனது இடப்பிறம் ஜனாதிபதி மக்களுக்கு வலது கையை அசைத்து மரியாதை செலுத்திக்கொண்டு வருகிறார். வலது புறத்தில் காணி அமைச்சர் காயினி திஸநாயகர், முன்-ஆசனத்திலோ வேறு யாருமில்லை. பந்தோபஸ்து அமைச்சர் 'லலித்' அமர்ந்திருக்கிறார். இக்குழுவினருடன் சில மணித்தியா

கோணேசர் கல்வெட்டு!

கோணேசர் கோயிலிலிருந்து தூகக் கூறப்படும் கல்வெட்டுடொன்று, இப்பொழுது திரு கோணமலைக் கோட்டை வாசலிற் காணப்படுகிறது. கோணேசர் ஆலயத்தைப் பிரித்துப்பறங்கியர் பிறடெரிக் (Predric)கோட்டையைக் கட்டிய போது, அக் கல்வெட்டுள்ள கல், கோட்டை வாசலின் இடது பக்கத் தூணில் வைத்துக் கட்டப் பட்டு விட்டது என்று கருதப்படுகிறது. அக் கல்வெட்டில் இப்பொழுது காணப்படும் எழுத்துக்கள் பின் வருமாறு இருக்கின்றன.

எ னே குள
காட முட்டு
ருப பணியை
னனே பறங்கி
ககவே மன்ன
னபோ னனா
னை யய நற
தேவை த
ரை
கள்

இதனை ஆராய்ச்சி செய்து 'திருக்கோணேஸ்வரம்' என்னும் தூணை எழுதிய புலவர் வை. சோமாஸ்கந்தர் அவர்களும் திரு. அ. பழிஸ்கந்தராசா அவர்களும் பின்வருமாறு கருத்துக் கொண்டுள்ளார்கள்:

'முன்னே குளக்
கோடன் மூட்டுந்
திருப்பணியைப்

பின்னே பறங்கிபிரிக்கவே மன்னவ
பின்பொண்ணு
தனையிறு வழி
த்தேவைத்து
எண்ணு ரே பின்
ளரசா கள்'

இக் கல்வெட்டுப் பாடலினைச் செவ்வழிச்செய்தியாக வைத்துப் பாதுகாத்துவரும் திருகோணமலைப் பழங்குடி மக்கள் அதனைப் பின்வருமாறு கூறுகிறார்கள்: 'முன்னே குளக்கோடன் மூட்டுந் திருப்பணியைப் பின்னே பறங்கி பிரிக்கவே--

மன்னுகேள்
பூனைக்கண், செங்கண், புளகக்
கண்ணன் ஆண்டபின்
தானே வடுகாய் விடும்.'

யாழ்ப்பாண வைபவ மாஸையிலும், 'கோணேசர் கல்வெட்டு' என்ற நூலிலும், வையா வசனத்திலும் இக் கதையின் விரிவினையே சுபதிட்டுமுனிவர் வாயிலாகக் கேட்கிறோம். ஒன்றில் இக் கல்வெட்டு அக்கதைக்கு இடமளித்திருக்கவேண்டும். அன்றேல் அக்கதை இக் கல்வெட்டுக்குக் காரணமாயிருந்திருக்கவேண்டும். வையா பாடற் செய்புள் நூலில் அக்கதை காணப்படாமை கவனிக்கத்தக்கது.

ஆதாரம்: சுவாமிநிச. செ.
நடராசா பதிப்பித்த
வையா பாடல்.

வங்கள் அவர்கள் சென்றவிடமெல்லாம் சென்றேன். ஏனெனில் அவர்கள் மிகவும் சிநேகபூர்வமாகவும், சகஜமாகவும் பழகினார்கள். ஒரு வகையில் நான் வேதனைப்படுகின்றேன். என்மீது அவர்கள் கொண்டிருந்த நம்பிக்கைக்கு துரோகம் செய்தமைக்காக கவலைப்படுகிறேன்.

ஆனால் நான் பயணம் செய்த வேளை வேடிக்கையாகவும் சிரிப்போடும் அவர்கள் சொன்ன விடயங்கள் தமிழ் மக்களின் தமிழ்த்தலைவர்களான திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் போன்றோரிடமிருந்து கொண்டிருந்த அவதூறை எடுத்துக்காட்

டுவதாக அமைந்திருந்தன. அவர்களுக்கு இடையில் இருந்தவண்ணம் மேலும் அவர்களது சகஜமான உரையாடல்களில் இருந்து பல விடயங்கள் எனக்குத் தெரிவாகின. அன்றிலிருந்து நான் எழுதியவற்றுக்கு அந்த அனுபவம் என்று எண்ணத்திற்கு வர்ணம் தீட்டியது எனலாம். இவ்வாறு நான் கூறுவதால் அவர்கள் சொன்ன அனைத்தும் உண்மையென்றாகி விடவில்லை. ஆனால் இவ்வகையில் நடைபெறும் முன்னுரிமைகள் பற்றி சில ஊகங்களை நான் அறிய ஏதுவாயிற்று.

(தொடரும்)

தமிழீழம் அகதிகள்...

(சீனம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பத்தின் "சிறிபாபுரம்" என்று விவ
வருடங்கள் மூன்று அங்கம்
வாரியம் துரிசுக் காலத்தின் ஒரு
வாக்கப்பட்ட குடியேற்றத் திட்ட
டம் ஒன்று இருக்கிறது. இங்கு
காண்டயர் கட்டியே அகிலம் சிறு
மகிக்கு வரும் உல்லாசப் பங்களி
சனாகத் திறிதி குழங்கு பந்தித்
சொடுத்தப் பணம் பண்ணுவதில்
இந்தியாவிற்கு திட்டக்களத்
சொந்த பிள் கட்டிடங்களைக்
இவர்களில் இருவரின் அட்டகாசம்
சொல்ல முடியாது. சொட்டம்பர்
காத முதல் வாரத்தில் தாமதிரையி
இதத் இருவரும் காணாமல் போய்
கிட்டார்கள். இவர்கள் புவாதர
வாழ்கின்றனல் கட்டிடப்பட்டு கிட்ட
டதாக வந்தி பரவிவது.

இந்த இருவரும் காணாமல்
போனதைத் தொடர்ந்து சிறிபா
புரத்தைக் கடந்து உய்ப்பிவளிக்
குத் சிறுமலை கவிசிறந்து சென்ற
தமிழர்கள் இன்னொருவரை முடி
யவரானு அய மர்மமாக மறைந்து
கொண்டிருக்கிறார். அந்தப்
பாவையால் செந்துவர்கள் ம்
மறைந்து போனது கண்டு ஆராய்ந்
ததில் சிறிபாபுரக் கிணர் காடை
வர்கள் அப்பாவையால் சென்ற
தமிழர்களைப் பிடித்து அவர்க்கு
லவால் கழுத்தைக் கெட்டா. அந்
குள்ள மயமாக்கலில் போட்டு
புராதத்த வந்தது தெரிவ வந்தது.

இச்சம்பவம் பெரும் பரபரப்பை
ஏற்படுத்தியதைத் தொடர்ந்து
செவதக் கத்திகள் சீரட்டத்
ததாட்கிவ, ஊர்காவல் படை
குவிடரிபடை என்று அவர்களின்
சகல படைகளும் தங்கள் குடியில்
கிண்செய்தன. கொலை, கொள்ளை,
தீ காவடி, கற்பழிப்பு, முடிவு
இப்பெருகு காழிப்பாணத்திலும்
மட்டிக்கவப்பினும், முல்லத்தினி
மாக மொத்தம் தும்பிதிரையின்
தீருகொண்டல்த தமிழர்கள் அகதி
கவாக உள்ளனர்.

எங்கேயிடம்

ஆபுதமிழருந்தான்

1955 ஆம் ஆண்டில் கல்காந்
தின் போது தாக்கிரிக்கும் உப்பு
கெவியில் எக்கல் வீதியில் இருந்த

தேபாம் குண்டுகள் என்றால் என்ன?

கிளிநொச்சிப் பெரளில் நிலை
பத்தின் மீது சரீபத்தின் நடந்த
தாக்குதலில் ரஷ்யாவில் கயா
நிக்கப்பட்ட தேபாம் குண்டு
களும பாணிக் கட்டப்பட்டதாகச்
செய்திகள் தெரிவித்தன.
தேபாம் குண்டுள் பற்றித்
தமிழ் நாட்டில் பத்திரிகைகள்
கில இத்தாக்குதல்கு முன்னரே
செய்திகள் வெளிவிட்டிருந்ததாக
லம், இதனும் கிளிநொச்சிப்
பெரளில் நிலையத் தாக்குதல்
தமிழ் நாட்டிலேயே பட்டமிடப்
பட்டதென்றும் தரவுகள்
சுமையின் ஆனந்த தினம்
குண்டின் பின்னர் திருபர்கள்
மகாதாட்டில் செவித்திக்கும்
தார். தேபாம் குண்டுகள் என்
றுல் என்ன?

அமெரிக்க ஹர்வர்ட் பல்கலை
கழக விஞ்ஞானியளாக உரு
வாக்கப்பட்ட தேபாம் குண்டுகள்
முதன்முதலில் இரண்டாயது
உலக மகா யுத்தத்தின் போது
அமெரிக்க இராணுவத்தால் பர
வாகப் பிரயோகிக்கப்பட்டன.
தேபாம் என்பது பெற்றோலி
யத்தினதும் ஒரு கடிப்பாக்கியி
னதும் (Thickner) கவையா
கும். ஒரு சிரவத்தை சாரா
போல் அல்லது கரிபோல் கவ
சியாக்குள் இரகாமகக் கவைய
கடிப்பாக்கி காப்பாடுக. தேபாம்

குண்டுகளைப் பொறுத்த வரை
இத்தகையபாக்கி ஆலின்னியம்
சம்பேதாழலும், கரி கெனிக்
பாமிநீசிக் அமிலக் கரிசியும்
கொண்ட கவையாகும். அக்த
அமிலங்களின் பெரள்களைப் பிடி
பற்றிய தேபாம் என்ற பெயர்
கவையாகத் தடிப்பாக்கியைய
குளிகளும் சிந்த தேபாம் கடிப்
பாக்கி பெற்றோலிய கடிபுடன்
சீ கிதம் காக்கப்படுகி பொறுத்
அது பெற்றோலித் தயத்த கடி
போல் ஆக்கின்கிறது. இது
தேபாம் சாறு தெருவகை சீகம்
போர் உபகரணங்களில் (Flare
Throwers) உபயோகிக்கப்படுகி
ரது தேபாம் கடிப்பாக்கி பெற்
றோலித்தகை 12 கிதம் காக்க
ப்படுகி போது அது பெற்றோலி
யத்தை களிர் காக்கவாய்க் கு
சிறது. இக்கரிசியப் பவப்படுக்
திய தேபாம் தெருப்புக்களைடு
கள் (Incendary Bombs) உரு
வாக்கப்படுகின்றன. தேபாம்
கவைய கடிபுக் கவையடிப்
பொழுது தடிக்க சாரா கடி
பாய்ந்து தெளரி கிப்பபட்ட
இக்கிள் மீது ஒட்டிக்கொண்டு
கொடர்ந்து பத்தி எரியலா
சொழிக்கிறார் செய்தது. இரண்
டாவது உலக மகாயுத்தத்தைத்
கொடர்ந்து சீக் சீகத்திக
சுக்கிய போர்களில் தேபாம்
குண்டுகள் பிரயோகிக்கப்பட்ட
ன. தற்போது இவை
கெரிசியா யுத்தங்களினும், சீ
போர்களினும் பெரும்பாலும்
பிரயோகிக்கப்படுகின்றன.

வர்க்கிட்டம் ஏழு துப்பாக்கிகள்
இருந்தன இக்கிள் அப்போது
ஒரு கிண்கி காண்டாரிகுட அந்த
தகிகாட்ட முடியவில்லை. இப்
பொழுது எங்கேயிடம் ஒரு குடி
தம் உட இருக்கின்கிள். எங்கே
டம் அடியும் இருக்கின்றனக்
அவர்களுக்கு கடு கொடுத்த கிள்
நிறுப்பாய கண்ட உறுசிய்திக்
காது கரிநூர் உப்புவெளியைச்
சேர்க்க ஒரு அக கழிவர். நமது
உழப்பினுதல் திறமையினும்
முன்னுதல் வந்த இவர் இக்க
வரத்தின் கமது தேட்டமெல்
காவநிகையும் இயந்த போது
தாரம் தாது குற்றமும் உயி
னாக் காப்பாற்றிக் கொண்டதால்

கொடர்ந்தும் கண்டிக் முடியு
சென்ற நமக்கவையு கிருக்கிரி
இது கொடுக்கார் பூமி. அது
முடி ஆழிப் முடியாது. சீனமும்
நாம் சிறுமலை அக்து செவ்வோக்
எங்கிரார் அவர்.

சிறுமலை தரகாக்க அகிபிரே
கவைய பாதுகாப்புக் கருதி இரா
ணுவ முகாயில் கக்கிநுக்கு
போது அரகாய்க் கழிவகார
கவைய வேகிக்க கருமாது அமை
பது என்ன நிலையம்? என்று ப
கும் கெட்டிருக்கன.

சிறுமலை காவல்துறப் புறப்பிக்க
பூமி; இப்பொழுது இரக்ககவந
த்கிருக்கிறது. புதிய காவலு
எழுதப்படுமா?

1985

ஒக்டோபர்

நிகழ்வுகள்

செப்டம்பர்

30 வவுனியா பொலிஸ் நிலையம் தாக்கப்பட்டதாகவும், பொலிஸாரில் நால்வர் மரணமடைந்ததாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

○ மட்டக்களப்பு திருகோணமலை ஆகிய இடங்களில் நடந்த தேடுதலில் இராணுவத்தினரால் சுமார் நூற்று இளைஞர்கள் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

○ யூட்டான் தேசிய சட்டசபையில் உரையாற்றும் போது இலங்கைப் பிரச்சினை மகாநாட்டை யூட்டான் முன்னின்று நடத்த வேண்டுமென ராஜிவ் கூறினார்.

ஒக்டோபர்

1 பொத்துவில் பொலிஸ் நிலையத்தின் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதல் ஒன்று முறியடிக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

○ பாரதப் பிரதமர் ராஜிவ்காந்தியின் அவசர அழைப்பை ஏற்று இலங்கை அமைச்சர் தொண்டமான் சென்னை சென்றார்.

○ யுத்த நிறுத்த மீறல் முழுப் பொறுப்புகளையும் இலங்கை அரசே ஏற்கவேண்டுமென தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி சார்பில் அறிவிக்கப்பட்டது.

2 வவுனியா பொலிஸ் நிலையத்தாக்குதலை யடுத்த நகரில் கடைகள் எரிக்கப்பட்டதாகவும், 6 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

○ வவுனியா பொலிஸ் நிலையத்தாக்குதலுக்கு தமிழீழ விடுதலை இயக்கம் (ரெலோ) உரிமை கோரிற்று.

3 போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை இலங்கை அரசு மீறி வருவதால் பேச்சு வார்த்தையில் தாங்கள் பங்கு

பற்றுவது சாத்தியமில்லை யென தமிழீழ அமைப்புகள் தமிழ்நாடு முதலமைச்சரிடம் தெரிவித்தன.

○ இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சனை தீர்வுக்கான டில்லி நகல் திட்டம் தமிழர்களின் அபிலாசைகளை நிறைவு செய்யக்கூடிய வகையில் அமையவில்லை என தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் கூறினார்.

○ வெலிக்கடைச் சிறை இளைஞர்களின் உண்ணாவிரதம் பலவந்தமாகவே நிறுத்தப்பட்டதென அவர்களைப் பார்க்கச் சென்ற பெற்றோர் தகவல் வெளியிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

4 ஈழம் தேசிய விடுதலை முன்னணி, தமிழீழ மக்கள் விடுதலை இயக்கம், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி ஆகிய அமைப்புகளின் தலைவர்கள் தமிழ்நாடு மின்சக்தி அமைச்சர் திரு. இராமச்சந்திரன் சசிதம் பாரத வெளியுறவுச் செயலர் ரமேஷ் பண்டாரியின் அழைப்பை ஏற்று புது டில்லி சென்றனர்.

○ திருகோணமலைக்குத் திரும்பும் அகதிகள் பயமுறுத்தப்படுவதால் அவர்கள் அங்கு செல்ல முடியாத நிலையிலிருப்பதாகவும், தமிழ் பாடசாலைகள், தமிழ்க் கிராம தபாலகங்கள் மூடப்பட்ட நிலையிலிருப்பதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

5 இலங்கை அரசாங்கத்தால் நியமிக்கப்பட்ட யுத்த நிறுத்த கண்காணிப்புக் குழு செயற்பட மறுப்புத் தெரிவித்ததால் அறிவிக்கப்பட்டது.

○ வாழைச்சேனைக்கு அண்மையிலுள்ள சித்தாண்டியில் நிகழ்ந்த கண்ணிவெடிக் தாக்குதலில் 6 இராணுவத்தினர் மரணமானதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

6 விசுவமடு என்னுமிடத்தில் வகைகண்கள் கட்டப்பட்ட நிலையில் 20 சடலங்கள் மீட்கப்பட்டன.

○ முள்ளியலையில் ப்ராக்டரில் பயணம் செய்த 7 பேர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

○ ராஜிவ் காந்தி தமது வெளிநாட்டுப் பயணத்திற்கு முன் இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு காண வேண்டுமென தமிழ்நாடு இந்திரா காங்கிரஸ் செயலர் மூப்பனார் வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

7 தமிழீழக் குழுக்கள் யாவும் ஒன்றிணைந்தால்தான் தமிழர் பிரச்சனைக்கு தீர்வு காண நகல் திட்டம் பற்றிய முன் முயற்சியை விவாதிக்க முடியுமென்று பாரத வெளியுறவுச் செயலர் ரொமேஷ் பண்டாரி தமிழீழக் குழுக்களிடம் தெரிவித்தார்.

○ வல்வெட்டித்துறை முற்றாக ஆபுதப்படையினரால் சுற்றி வளைக்கப்பட்டதையடுத்து பெரும்பகுதி நிலை உருவாகியது.

10 யுத்த நிறுத்த நீடிப்பிற்கு இலங்கை அரசும், ஈழம் தேசிய விடுதலை முன்னணியும் இணங்கியிருப்பதாக புது டில்லியில் இலங்கைத் தூதரகம் விடுத்த அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்டது.

○ தமிழர் பிரச்சனைத் தீர்வுக்கான டில்லிப் பேச்சுகள் ஒரு முடிவு எடுக்கப்படாத நிலையில் நவம்பர் முதல் வாரம் வரைக்கும் ஒத்திவைக்கப்பட்டது.

9 இனப்பிரச்சனை தீர்வுக்கு அரசாங்கம் முன்வைத்துள்ள யோசனையின் கீழ் மாகாண சபைகளுக்கான தேர்தலை எதிர்வரும் பெப்ரவரி மார்ச் (18ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இனப் பிரச்சினையை இயல்பு சுலபமாகத்

இலங்கை சுதந்திரப் பெற்று
தமிழ் மூல 1946 ஆம் ஆண்டில்
திருக்கோணமலை மாவட்டத்
தில் முடிபட்ட மூலாயிரத்து ஒரு
நாயகம் தொண்டரை மீளவை
தமிழர்களும் திருப்பதி மூலாயி
ரத்து இலங்கை நிதிப் பத்திரகம்
பது முன்நினைவுகளை எடுத்தியலாயி

தீர்க்கலாமா?

ரத்து எழுந்தருளு சிங்களவர்
கரும வரம்பத்தாபகம்.

சுதந்திரப் பெற்று விவகாய
நடுத்தி ஸான்றியெய்க்கி டி. எஸ்.
கொண்டலக்கா திட்டங்களை
கொள்வதற்குத் தொடர்ச்சிய
பின் படிப்படிசைகளைத் திட்டமிட்ட
குடியேற்றம் வளர்ந்து 1953ஆம்
ஆண்டில் திருமலை மாவட்டத்
தில் சிங்களவர்கள் மடப்படுத்தொ
ன்பதாயிரத்து கொள்ளாயிரத்து
நூற்பதாத அகிலிக்குது தமிழர்
கூடுபத்தினொன்றாயிரத்து இய
தாக்களி மூலாயிம்கள் காற்பத்தி
ரெண்டாயிரத்தி ஐயூறியி அய
பதாக்கும் இருக்கனர்.

1971 ஆம் ஆண்டில் சிங்கள
வர் கொலை இடம்பற்றலொளி
ரத்து முத்தமிழி எட்டாச உயர்
ந்தது. தமிழர்கள் எழுபத்திற
வாயிரத்து இருநூற்றி ஐப்பத்

தைக்கொளும் முன்நினைவுகள் அது
பத்தொராபரத்து ஐயூறியிமுடி
பத்தொட்டாக்கும் இருக்கனர்.

1961 ஆம் ஆண்டில் திருமலை
மாவட்டத்தில் சிங்களவர்கள்
கொலை என்பதற்காயிரத்து
முக்கூறியி காற்பத்தி கொள்ளுச
(65,842) அகிலிக்குது தமிழர்
களின் தொண்டை எண்ணொயிர
ரத்து எழுநூற்றி நூற்பத்திறொ
லொண்ட (58,748) முன்நினைவு
களின் கொலை எழுபத்திறொண்ட
யிரத்து நாயூறியி மூன்றாயிர
இருக்கது. திரண்டாயிரத்திலி
முத்தி முன்நினைவு முன்றாயிரத்
திற்குக் கண்டப்பட்டனர்.

திரிபொழுது திருமலைநிலை
ந்து ஐம்பதாயிரம் காரிழர் அ
கிலொக வெளிவெழிவுள்ளனர்.
கொல்லப்பட்டனர். காணொ
பொண்டவர் கொலை தெரிபொழு.
அடுத்த காலம் முடிபகுதியில்
திருமலை மாவட்டத்தில் தூண்ட
மயிப்பெடுத்தால் தமிழர்கள்
மூன்றுவது திட்டமிடத்தினை
தமிழர் பிரச்சனைகளை சுலபமாகத்
திருத்திடுது.

உண்மை கசக்கும்!

இலங்கை அரசாங்கம் இலங்கை
கொலை முடிபட்ட ஆயிரத்தொன்றி
காரிகள் கட்டித் தீர்வுகள் திரு.
கொண்டலக்கா பத்திரிகையொளி
ஒருவருக்கு அளித்தாயிரில் இலங்கை
கொலை அரசியல் வட்டாரங்களில்
அதிர்ச்சினை வரப்படுத்தியிருக்கி
றது. இது தவறான. மேலொளி
மென்றே செயல்படும் பிரச்
னொத்தவது "முன்நினைவுப்பதற்கு
கொண்டலக்கா" எடுத்தினை அழுவ
தற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்தி
யுள்ளதாயி.

ஐயூறியிமுடி பிரதமர்தி
வெளிநாடுகளில் தாங்கள் கத்திக
கும் வெளிநாட்டுத் தலைவர்களிடம்
இலங்கைகளின் இனப் பிரச்
னை பற்றிப் பண்பும் நிலைய
வினைக்கி கருவாயர்கொளி.

"தென்னாபிரிக்கா போல இனப்
பாதுபாடு தீர்வுகள் வேண்டொரு
நாட்டைக் குயிப்பிடுக்கம்"
என்று ஒரு திரைபர் ஆளி. அதிர்க்
கொதி தலைவரிடம் கேட்டதற்கு
அவர் "இலங்கை" என்று பதி
யளித்தாராயி?

இதென்பொளி ஆயிரத்தொன்றி
யொளி பிரதம இலங்கை வெளிநாடு
யொளியுள்ள தென்னாபிரிக்காவுக்கு
விளக்கிட்டு விளையாட்டுக் குழு
ஒன்றைத் கொண்டு கொலை முடி
படுத்த போது துண்டிவெயிர்வொளி
பெரும் கண்டனத்தொன்றொளி
றொ. இதற்கு அயர் ஆளிக்க
பதிடு. "இலங்கைகளில் துண்டி
ரெளியா விளக்கிட்டு விளையாடு
வடிபுறார்தொளி தென்னாபிரிக்கா
களில் விளையாடுவதில் எக்கா
தவறு?" என்று கேட்டாராயி.

இலங்கை அரசாங்கம் அரசி
யில் வட்டாரத்தில் அளித்திய
ரப்படுத்தியுள்ள உண்மைகளி

உணவு முத்திரையோ!

உணவு வந்திருக்கவும் படிவம்
கொடுத்திருக்கலாம் என்ற செய்தி
கொண்டிலிருந்து விளக்கு வந்தி
விட்டுக்கும் வந்திருக்கிறது.

விட்டி அறிப்புகளில் தொடர்
ந்து முன்னுமுன்னிய பெரும்பிரச்ச
னையாக உருவெடுத்த விடுகன்பொ
"உலகத்துக்கு எல்லும் அக்கொறை
யில்கி" என்று பள்ளிவாசல் கொ
வளிடம் பொறுப்புமய ஒப்படை
கலமில் தாயி அலகதக் கல்கொளி
கமத்து விக்கொளயர் எண்ப்படு
கிராம செவ்வொளயர் பணிக்வினை
கூடி பண்டவியடுத்தி மயிவிவொளி
படிர்"

படிவம் கிடைத்து விட்டது
இலங்கை உணவுமுத்திரை கிடை
க்க மாத்திரத்தாகி!

கிடைத்தது "அ" படிவம்
இதை திரைபிக்கு கொடுத்திரு
விக்கொளயர் மயிர்வள் எத்தொ
ளொயிடு (அலகொளி குடிப்பதற்கு
வன் வரவேண்டொளி துண்டிபொளி
அயளி வடிபுத்தொண்டிவொளி
தூர் இடத்துக்கு தமிழ்க் குறு தினத்
தொ விக்கொளயர்க்கு வரமாறு விதொ
கிராமர் பணிக்வினை

முன்பிட்டி கொடுத்தல் சுதந்திர
பொது இடத்தில் கிடைக்கப்பெறும்
கொண்டிருக்கலாம். அங்கப் பகுதி
வடிபுத் திரைபுக் காணொ புள்ளினை
அளித்திருக்கலாம். அக்கொதி பிரி
தொள்ள பத்திரிகை வெளரலும் அ
கற்பு புள்ளிக்குக்கொதி தெரிபொழு
விக்கொளயர் முடிபகுதிக்கு "அ"
படிவம் கொண்டுள்ளிட்டாயிர்தொ
துளி இலங்கை திரைபிக்கு கொடுத்தொளி
உணவு முத்திரை கிடைக்கு விடுகும்.
இக்கொழுதொழு குடியி வரு
மொண்டொளயர் கரும் வெவ்வொறு
ரகொகபி பிரிக்கப்பட்டிருக்கொளி பு
விக்கொளயர்க்கொளிபொண்டொளி இனித்
தொளி தெரிபொளும்.

"அ" படிவம் திரைபிக்கு கொடுத்த
பிள்ளொயும் அளி மாத்தொழு உணவு
முத்திரை வடிபுத்திரைபிப்படுத்தி
தொண்டொளிபொளி விக்கொளயர்க்கொ
டும் சுதந்திரப் பத்திரி சுதந்திர
கண்டயிலும். சுதந்திரமொத்திபெறு
விக்கொளயர்களில் கண்டயிலும் பட்டி
கொகத தொண்டிக்கொண்டொளி.

இயம்புபொளிபொளி மாத்தொழு க்கொளி
யிக்கொளயர்க்கொளிபொண்டொளி
(18ம் பக்கம் பார்த்து)

தென்னாபிரிக்காவுடன் இலங்கையை...

3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளன. இச்சமயத்தில் பகாமாத் தீவில் நாளை பொதுநலவாயம் எனப்படும் காமன்வெல்த் நாடுகளின் தலைவர்களின் மாநாடு ஆரம்பமாகிறது. இலங்கை உட்பட ஆசிய ஆபிரிக்க நாடுகள் பலவும் அங்கம் வகிக்கும் இந்த அமைப்பு "பழைய பிரிட்டிஷ் சாம்ராஜ்ய" நாடுகளின் உறவு சிதைந்து போகாமல் பாதுகாத்து வருவதற்கும்.

இம்முறை பகாமாதில் நடைபெறும் காமன்வெல்த் தலைவர்களின் மகாநாட்டில் தென்னாபிரிக்க அரசுக்கு எதிராகக் கடுமையான பொருளாதாரத் தடை விதிக்கப்பட வேண்டுமென்ற தீர்மானம் கொண்டுவரப்பட விரும்புகிறது. தென்னாபிரிக்க அரசின் இனவெறிச் செயலை காமன்வெல்த் நாடுகள் பலவும் வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளன.

நிகழ்வுகள்

(16ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தற்பிற்பகுதியில் நடத்துவதற்கான ஒழுங்குகளை அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

8 வல்வெட்டித்துறையில் ஆயுதப் படைவீரர் நடந்திய தாக்குதலில் பலர் காயமடைந்ததாகவும், ஆலாமும் வீடுகளும் சேதமடைந்ததாகவும் பிரஜைகள் குழு அறிவித்தது.

9 கைதாசி லண்டன் அனுப்பப்பட்ட 45 நாட்டினர் பின்னர் நாடு கடத்தல் உத்தரவு ரத்து செய்யப்பட்டதால் டாக்டர். ஏ. எஸ். பாலசுந்தரம் டில்லி வந்துசேர்ந்தார்.

11 திருகோணமலை, வவுனியா அகதிகளுக்காகச் சன்னகத்தில் மற்றுமொரு அகதி முகாம் திறக்கப்பட்டது.

10 தமிழர் பிரச்சனைத் தீர்வுக்கான பேச்சு வார்த்தை ஒத்திவைக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அறு தமிழீழக் குழுக்களும் டில்லியிலிருந்து சென்னை திரும்பியது.

12 இலங்கை ஜனாதிபதி அரசியல் கட்சிகளினதும், ஆயுதப்படை

இதே சமயத்தில் தான் "இணைப்பாகுபாட்டைப் பொறுத்தவரையில் இலங்கைக்கும் தென்னாபிரிக்காவுக்கும் வேறுபாட்டில்லை" என்று ஆஸ்திரேலிய லிபரல் கட்சித் தலைவரும், எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான திரு. நோன் ஹோவார் பகிரங்கமாகக் கருத்துத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

தென்னாபிரிக்காவைப் போன்ற தொரு இணைப்பாகுபாடு காட்டும் நாடொன்றினை மேற்கோள் காட்டுமாறு பத்திரிகையாளர் ஒருவர் திரு. ஹோவார்ட்டைக் கேட்ட போது அவர் இலங்கையைச் சுட்டிக்காட்டினார்.

இது ஆஸ்திரேலியாவிலுள்ள சிங்களவர்களையும் இலங்கை அரசையும் ஆதரம் கொள்ளச் செய்திருப்பதாகச் செய்திகள் தெரிவித்த போதிலும் ஆஸ்திரேலிய அரசியல் வட்டாரங்களில் பிரச்சனை எதையும் கிளப்பவில்லை.

கள்ளது வற்புறுத்தலுக்கும் நெருக்கடிக்கும் உள்ளாகியிருப்பதாகப் பாரதப் பிரதமர் பி. வி. வி. வாஜ்ஜெயந்திர அளித்த பேட்டியில் கூறினார்.

பாரதப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி அடுத்த வாரம் லண்டனுக்கு விஜயம் செய்யும் போது அவரைக் கொலை செய்வதற்கு சதி செய்த 6 சீக்கியர்கள் உட்பட 15 பேர் லண்டனில் கைது செய்யப்பட்டனர்.

போர் நிறுத்தக்கண்காணிப்புக் குழுவில் அதிகமாக சிங்களவரை நியமித்துள்ளதாகவும், தாங்கள் கூறிய இருவரையும் முதல் மூவர் குழுவுடன் சேர்த்து ஐவர்குழுவே நியமிக்கப்பட வேண்டுமென்று ஈழத் தேசிய விடுதலை முன்னணிப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

புத்தூரில் ஆயுதம் தாங்கிய கோஷ்டி ஒன்று வீடொன்றினுள் புகுந்து நகை ரொக்கம் என்பவற்றைக் கொள்ளையடித்ததுடன் குற்றயிராகக் கிடந்த வீட்டுக்காரரை மேலும் அடித்துக்கொன்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

ஆஸ்திரேலிய வெளிவிவகார அமைச்சர் சில மாதங்களுக்குமுன் இங்கு வந்த பொழுது ஆயுதப்படைகளின் கட்டுப்பாடின்படி பற்றித் தெரிவித்திருந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. இலங்கை அரசியல் நிலைமை பற்றி ஆஸ்திரேலியா நன்கறிந்து வைத்திருக்கிறது.

தென்னாபிரிக்க அரசு இன ஒதுக்கல், கொள்கையைப் பின்பற்றுகிறது; அந்த அரசு இனவெறி பிடித்துச் செயல்படுகிறது. இலங்கையைப் பொறுத்தவரையில் இன ஒதுக்கல், இனவெறி என்பவற்றையெல்லாம் மீறி இன அறிப்பு நடைபெற்று வருகிறது.

இலங்கையில் சமீபத்தில் திருகோணமலையிலும், வவுனியாவிலும் நடந்த சம்பவங்களும் ஆயிரக்கணக்கானோர் அகதிகளாகத் தமது சொந்த மண்ணில் அலைந்து திரிவதும் இந்நடவடிக்கையின் விளைவு.

இலங்கையில் திருமலை, முல்லைத் தீவு, மதவாச்சி, வவுனியாப் பகுதிகளிலும், கிழக்கே கல்முனை களுவாஞ்சிக்குடி, வாழைச்சேனை பகுதிகளிலும் புதைக்கப்பட்ட சடலங்களையும், அரைகுறையில் எரிந்து மண்ணால் மூடப்பட்ட சடலங்களையும் தோண்டி எடுத்தால் அவை சொல்லும் சாட்டுகள் தென்னாபிரிக்காவை விட இலங்கை மோசமானது என்பதாகவே இருக்கும்.

பகாமாவில் கூடும் காமன்வெல்த் தலைவர்கள் மகாநாட்டில் தென்னாபிரிக்காவுக்கு எதிராகப் பொருளாதாரத் தடை விதிக்கக்கோரும் பிரேரணையுடன் இலங்கை பற்றியும் எந்த நாடாவது குறிப்பிடுமா என்பது பற்றித் தெரியவில்லை! இந்தியப் பிரதமரின் சமாதான முயற்சியினால் உலக அரசுகளில் இலங்கைப் பிரச்சனை எடுக்கப்படுவது தனிர்க்கப்பட்டு வருகிறது.

ஆனால் தென்னாபிரிக்காவுடன் இலங்கைக்கு உறவு இருக்கிறது. அங்கிருந்து இலங்கை ஆயுதங்கள் பெற்றிருக்கிற தென்பதாவது வெளிவரலாம்.

உணவு முத்திரை...

(17ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வதை எதிர்த்துப் பெட்டிசும் போடலாம்.

இச்சமயத்தில் தான் வறுமை நிவாரணச் சட்டத்தின் கீழ் அரசாங்கம் அறி முகப்படுத்தப்பட்ட விருந்த உணவு முத்திரை விநியோக வேலைகள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகச் சென்ற வாரம் அரசாங்கம் அறிவித்தது.

- கி. பக்கத் தொட்டி

எல்லாப் மோதி பயிரென உடையெனவே. அரண்மனை யுள்ளு மகமென்ன குன்றென்ன என அபிச்சிராயம் அச்சமயத்திற் றன் செழு பயங்கரஸ்தி தலைச் சட்டித் தீவ் மீது இருந்தது, படை வீரர்க ளாள் கொல்லப்பட்ட. எத்தனையோ இவ்வாறாகிய உடக்கள் நாள் ளடுக்குச் செய்திருக்கின்றேன். எனது ஆலயத்தில் இருந்தவையு மடிந்திருக்கிறது. எனது மாளிகில் மயங்கரஸ்தி தலைச் சட்டித் தொட்டி இருந்தது அங்கேயேயும் சட்டி மாத் தீவ் இருந்தது.

அவர் உட்கள் இருந்தது தாக்கத் தொட்டியிற் சமர் 4-5 தடவை அவர் உயங்க அடித்தார். முழற் கையாறும். முழங்காவலன் ஆர் தாக்கினார். உடைசியாக அவர் தான்

இருப்பி னின்றுகொண்டிருந்தபோது உலது முழங்காவலன் எனது தொட்டியில் மின்புரத்தில் அடித் தார். தன் அடிப்பட்ட சிந்து கோந் தில் தான் மிழ் முடியாமல் விழுந்து விட்டேன். அங்கிடத்தின் ஒரு பிடியா ளறப்பட்டது. மாடு இழுத்தது காலித் தாங்க முடியாமல் இருந்தது. பின் னான் அப்படியே இருந்து உலது பனி யனை அடுத்தது எனது அங்கேயே பாக்கவளை மறைத்துச் கொண் டேன்.

இன்றுகொண் டை பிரகாஸி இயக்கின மன்னியும் கொண்கித் தெரியாமல் கொண்கிதல் என்று கூறுகிறார்கள் அங்கேயே நானும் சி. ஜி. அ. உத்திரகாந்தரர்கள் மன் வித்தினேன். அவ்வாறு மன்னித் தும் மனப்பாய்வைக்குவிரிவட னையி யம் கொண்டும் ஒரு உண்ணாவாண விழித்தாலும் உண்ணாவாண

மாதிரியாக திவ்யமும் புரிந்து கொண் டது யிவையி கடினம்.
எனக்கும் தாக்காக இருக்கிறது எனது மன்னியம் கொட்டி பொது உலையிற் கொண்கி ஒன்றை காறா மல் அங்கேயே கொடுத்தார். தான் மறுத்தபோது எனது ஒரு தாக்கை மறுத்திவிட்டு இதில் மிழ் தும்பி, குடியும் எனது மகத்துக்கு தெரிய நடப்பது. தாமத வேறு வழியின்றி அடுத்திடுகேன்.

இரண்டு தடவை தடுத்த சிறை யுடைக்கப்பட்டோதும் தான் வெளி வேளமல் இருந்தும் எனது வற்றி லுடையபட்டாளம் சிவப்போட்டி னந்தது. எனது மாட்டத்தாரணி நீதி பரமகாரங்கு அறுப்பப்பட்ட மகந் தார் கால்க்கூட்டு மாதிரி இருந்தது.

படையினருக்கு புலிகள் கடிதம்

கவியுமி

நாசிநீறு விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத் தினால் வே. பிரமலகன் மூலப்பண மிவைத்து ஒரு கடிதத்தை அனுப்பி புள்ளாள். அதன் பிரதிபலி பத்திரியை அனுப்பும் அனுப்பப்பட்டிருக்கின்ற. அக் கடிதத்தின் விவரம் வருமாறு:

சிறிதளவு அடியுதமிழைக்கு தமிழ் விடுதலைப் புலிகளிடமிருந்து, இன்று தமிழர்களின் காய கத்தில் தடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிற போராட்டம் பற்றி நீங்கள் வழிவிடுங்கள். எமது நாடகத்தை மீட்டுவதற்குத் தயக்கமில்லா சிறித்தமிழ் இடம்பொதுர் தீங்கை பின்படியாத அரசு மையங்கவாக்கியிற் குத்திரதாரிகளாக நீங்கள் கொண்டுவந்து தரிசும் புரடிகையார்களின் தேய்த் தீவ் தயக் வேட்டை யாடுவின் குளன்

தமிழர்களின் காயத்தின் கிருடகளை அணிந்து கொண்டு எதையும் அடிதங்கள் எதுவி, தீங்கள் வராமலாணியில் வைம் வருவதற்கு கால்கிடுகும். ஒரு வயதான தாளை, தந்தைமா, அல்லது மனைவியை சமோத சிங்காதகிகளை தீக்கல் அங்குத்தலாந்தக கல்கிரு அடியுதங்களி வத்தியுள்ளிப்கம். சிறிதளவு அரசியலமை உயதவலாதியன் தமது உயர்ச்சிக்கான உய்களை உரையாகப் பாக்கத்துவருவிய்யமார். இந்நக அரசு வங்குத மேலாணியிவொல சிக வினாரின் உய்கள் கொண்கிடுகுகும். இவ்வாறும் வட்டுசா கர் கொண்டுவரும் அங்கிரவது கத்திராந்தை இவ்வாறும் கொண்டுவரும் உய்க்காவே அடிமறை உய்வின கிக்ஞர்

இவ்வா உய்கள் சமர்சித்திரிகாவ உய்கள் நடத்தும் படைக்கலியாதா சங்கராடன் கொட் டெனையு செரிடுவிய்ந்து, ராம்கள் அரசாடம் போர் புரிபுரிவாது மடிந்துபோவது சீக்கன்காரன். கத்திரப் போகின் பரமதயில் நரகங்கள் மடிந்து விழ்ந்து போகலார். அருணம் அதற்கு தர் அர்த்தம் இருக் கிறது. கவியுபடையாடு இவ்வாறும் தீக்கள் இடக்கதிப்பாது உய்கள் பாண்கதித்துப் பெறுமதி வரு கிவ்வி.

அரசு மையங்கவாதத்தின் உய்க்பொர்மையகலாக நீங்கள் தமிழர் நாடகத்தில் வரலர் தமிழ் ரக் களில் இவ்வாறாண்களும் உய்க்கலும் சிந்த இவ்வாறதயப்பத தீக்கள் அரசு கொண்கிவ் வழிகளில் கொண்டுவந்து காண்கிமை தாரகிக் கொண்கிடுவிகள். உய்கள் இவத்தினிசுந்து நதுக்கி வைக்கப்பட்டபுள்ளி மட்ட சமர் விழ்ச்சத்துள் தீக்கள் ஒன்று கொண்டு அரசியலு வறுப்பகி போராடும் போதுதான் தீக்க ளும் நாசியும் அங்கிராடு பிபிச்சிக்கொண்கிடியும். தீக்கள் அங்கிராடு போரிடுமெபொதுதலை வங்காரது இவ்வாறாவும் உய்க்காந்தி புரியும்.

“கண்ணீர்” வள்ளங்கள்;



என்று விடியும்?

பெரிய அளவுக்கு -
இருப்பினும் இரவு நேரங்களில்
பெரிய அளவுக்கு -
இருப்பினும் இரவு நேரங்களில்



ஆகவே நம்முடைய பணிகளை விரைவில்
முடித்துக் கொடுக்க வேண்டும். அப்போது
என்ன தெரியும்?

என்ன தெரியும்?



அடுத்தது என்ன?

கரைகாணை உயர்வர்கள்!